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Rada Miasta Racibórz 
BRM.0002.1.2026 

Protokół Nr XXIII/2026 
z sesji Rady Miasta Racibórz  

z dnia 28 stycznia 2026 r. 
 
Obrady rozpoczęto 28 stycznia 2026 r. o godz. 15:12, a zakończono o godz. 00:22 kolejnego dnia. 
W posiedzeniu wzięło udział 20 członków. Lista obecności stanowi zał. Nr 1 do protokołu. 

Obecni: 

1. Marian Czerner 
2. Katarzyna Dutkiewicz 
3. Marcin Fica 
4. Michał Fita 
5. Justyna Henek-Wypior 
6. Piotr Klima 
7. Dominik Konieczny 
8. Magdalena Kusy 
9. Mirosław Lenk 
10. Henryk Mainusz 
11. Ludmiła Nowacka 
12. Julia Parzonka 
13. Dariusz Polowy 
14. Justyna Poznakowska 
15. Paweł Rycka 
16. Justyna Święty-Ersetic 
17. Dawid Wacławczyk 
18. Roman Wałach 
19. Adam Witecki 
20. Alan Wolny 
21. Piotr Żurawik 

Numery podjętych uchwał: 

1. Uchwała Nr XXIII/276/2026 w sprawie zamiaru likwidacji Przedszkola nr 20 im. Janusza Korczaka 
w Raciborzu przy ul. Polnej 25a. 

2. Uchwała Nr XXIII/277/2026 w sprawie zamiaru przekształcenia Przedszkola nr 12 w Raciborzu 
przy ul. Generała Józefa Bema 6 poprzez zmianę siedziby. 

3. Uchwała Nr XXIII/278/2026 w sprawie zamiaru likwidacji Przedszkola nr 26 w Raciborzu przy ul. 
Hetmana Stanisława Żółkiewskiego 26. 

4. Uchwała Nr XXIII/279/2026 w sprawie zamiaru przekształceni Przedszkola nr 23 im. Stefana Vajdy 
w Raciborzu przy ul. Mysłowickiej 28 poprzez zmianę siedziby. 

5. Uchwała Nr XXIII/280/2026 w sprawie zamiaru likwidacji Szkoły Podstawowej nr 13 im. 
Stanisława Staszica w Raciborzu przy ul. Stanisława Staszica 12. 

6. Uchwała Nr XXIII/281/2026 w sprawie powierzenia Raciborskiemu Centrum Recyklingu R3 
Racibórz Spółce z ograniczoną odpowiedzialnością zadań własnych Gminy Racibórz z zakresu 
utrzymania czystości i porządku w Gminie obejmujących zagospodarowanie odpadów zielonych 
pochodzących z terenu Gminy oraz utrzymanie i eksploatację instalacji do przetwarzania 
odpadów zielonych na terenie Gminy. 
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7. Uchwała Nr XXIII/282/2026 w sprawie powierzenia Raciborskiemu Centrum Recyklingu R3 
Racibórz Spółce z ograniczoną odpowiedzialnością zadań własnych Gminy Racibórz obejmujących 
składowanie odpadów innych niż niebezpieczne i obojętne oraz utrzymanie i eksploatację 
składowiska odpadów innych niż niebezpieczne i obojętne adekwatnie do wielkości i rodzaju 
strumienia odpadów z terenu Gminy. 

8. Uchwała Nr XXIII/283/2026 w sprawie wyrażenia zgody na wniesienie w formie aportu do 
Raciborskiego Centrum Recyklingu R3 Racibórz Sp. z o.o., prawa własności nieruchomości 
gruntowych, położonych w Raciborzu w rejonie ul. Rybnickiej i ul. Dębicznej. 

9. Uchwała Nr XXIII/284/2026 w sprawie zmiany Uchwały Nr XV/183/2025 Rady Miasta Racibórz z 
dnia 28 maja 2025 r. w sprawie metody ustalenia opłaty za gospodarowanie odpadami 
komunalnymi oraz ustalenia stawki opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi oraz 
stawki opłaty za pojemnik o określonej pojemności oraz zwolnienia w części z opłaty za 
gospodarowanie odpadami komunalnymi właścicieli nieruchomości zabudowanych budynkami 
mieszkalnymi jednorodzinnymi kompostujących bioodpady stanowiące odpady komunalne w 
kompostowniku przydomowym. 

10. Uchwała Nr XXIII/285/2026 w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż prawa własności działek 
gruntu położonych w Raciborzu w obrębie ulicy Górnej. 

11. Uchwała Nr XXIII/286/2026 w sprawie sprzedaży nieruchomości zabudowanej, położonej w 
Raciborzu przy ul. Kozielskiej nr 7. 

12. Uchwała Nr XXIII/287/2026 w sprawie zawarcia porozumienia międzygminnego z Gminą Gorzyce 
na realizację zadań w zakresie opieki nad bezdomnymi zwierzętami. 

13. Uchwała Nr XXIII/288/2026 w sprawie zawarcia porozumienia międzygminnego z Gminą Knurów 
na realizację zadań w zakresie opieki nad bezdomnymi zwierzętami. 

14. Uchwała Nr XXIII/289/2026 w sprawie nadania statutu jednostce organizacyjnej pod nazwą: 
"Arboretum Bramy Morawskiej" w Raciborzu. 

15. Uchwała Nr XXIII/290/2026 w sprawie powołania Rady Muzeum w Raciborzu na lata 2026-2029. 
16. Uchwała Nr XXIII/291/2026 w sprawie określenia szczegółowych warunków przyznawania i 

odpłatności za usługi opiekuńcze i specjalistyczne usługi opiekuńcze z wyłączeniem 
specjalistycznych usług opiekuńczych dla osób z zaburzeniami psychicznymi, za usługi sąsiedzkie 
oraz szczegółowych warunków częściowego lub całkowitego zwolnienia z opłat, jak również trybu 
ich pobierania, a także szczegółowych warunków przyznawania usług sąsiedzkich, wymiaru i 
zakresu usług sąsiedzkich oraz sposobu rozliczania wykonywania takich usług. 

17. Uchwała Nr XXIII/292/2026 w sprawie zmiany wieloletniej prognozy finansowej. 
18. Uchwała Nr XXIII/293/2026 w sprawie zmiany budżetu miasta na 2026 r. 
19. Uchwała Nr XXIII/294/2026 w sprawie petycji z dnia 17 listopada 2025 roku. 
20. Uchwała Nr XXIII/295/2026 w sprawie zatwierdzenia planu pracy Komisji Rewizyjnej Rady Miasta 

Racibórz na 2026 rok. 
21. Uchwała Nr XXIII/296/2026 w sprawie uzupełniających wyborów ławników na kadencję 2024 - 

2027. 

Uczestnicy sesji z ramienia Urzędu Miasta i jednostek Miasta: 

 Prezydent Miasta       Jacek Wojciechowicz 
 Zastępca Prezydenta Miasta     Michał Kuliga 
 Zastępca Prezydenta Miasta     Małgorzata Rudnicka-Głowińska 
 Skarbnik Miasta       Dariusz Holesz 
 Sekretarz Miasta       Tomasz Kaliciak 
 Kierownik Referat ds. Gospodarki Odpadami   Mariola Wierzbicka 
 Naczelnik Wydziału Gospodarki Nieruchomościami   Anna Bartodziej 
 Naczelnik Wydziału Edukacji    Krzysztof Żychski 
 Naczelnik Wydziału Dróg Miejskich    Tomasz Mazur 
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 Naczelnik Wydziału Ochrony Środowiska i Rolnictwa Przemysław Dejneka 
 Naczelnik Wydziału Promocji, Kultury, Turystyki i Sportu  Karolina Kunicka  
 Dyrektor Szkoły Podstawowej nr 13    Bogusława Małek 
 Dyrektor Muzeum       Romuald Turakiewicz 
 Dyrektor Ośrodka Pomocy Społecznej    Danuta Rassek 
 Prezes Zarządu Raciborskiego Centrum Recyklingu  

R3 Racibórz Spółka z o.o.      Władysław Konopka 
 Adwokat       Katarzyna Dopierała   

    

1. Otwarcie sesji, przedstawienie porządku obrad, głosowanie ewentualnych zmian. 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk otworzył XXIII sesję Rady Miasta Racibórz, powitał wszystkich 
zgromadzonych radnych, prezydenta, zastępców i przedstawicieli urzędu oraz zaproszonych gości, 
a także media. Dalej poinformował o zmianach w, że sesja jest transmitowana i nagrywana. 
Następnie stwierdził, że w chwili obecnej w obradach bierze udział 19 radnych, zatem Rada jest 
władna do podejmowania uchwał. Następnie przedstawił porządek obrad oraz wniosek do 
przyjęcia zmian w porządku obrad poprzez ujęcie dodatkowych projektów uchwał:  
1) Uchwała w sprawie zawarcia porozumienia międzygminnego z Gminą Knurów na realizację 

zadań w zakresie opieki nad bezdomnymi zwierzętami - po pkt. 15. 
2) Uchwała w sprawie zmiany wieloletniej prognozy finansowej - przed pkt 19.  
3) Uchwała w sprawie petycji z dnia 17 listopada 2025 roku - przed pkt 20. 
4) Uchwała w sprawie zatwierdzenia planu pracy Komisji Rewizyjnej Rady Miasta Racibórz na 

2026 rok - przed pkt 20.  
5) Uchwała w sprawie uzupełniających wyborów ławników na kadencję 2024 - 2027 - przed pkt 

20.  
 Radny Michał Fita przekazał, że z uwagi na fakt, że pewne materiały otrzymaliśmy dzisiaj przed 

sesją, więc nie wszyscy radni mieli okazję się z tymi materiałami zapoznać, jest jednym z nich, a 
jednocześnie z uwagi na fakt, że uchwały, o których za chwile powie nie rodzą negatywnego skutku 
finansowego dla budżetu miasta w tym roku, wnioskuje aby zdjąć z porządku uchwałę w sprawie 
zamiaru likwidacji szkoły podstawowej numer 13. Dodał, że ta uchwała może poczekać. Radni po 
pierwsze będą mieć czas aby zapoznać z tymi materiałami. Po drugie uznał, że dobrze byłoby, aby 
jednak zlecić tą analizę na zewnątrz i posiłkować się również opinią ekspertów zewnętrznych. Dalej 
przekazał, że wnosi również o zdjęcie z porządku obrad uchwał, które powołują zespoły szkolno-
przedszkolne, gdyż te akurat będą obciążały budżet miasta. 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk w kwestii wyjaśnienia przekazał, że zaplanował przed 
procedowaniem każdej uchwały z osobna prezentację wszystkich tych materiałów i opracowań, 
które zostały wykonane przez Urząd Miasta w wyniku konsultacji, spotkań z radnymi, więc będzie 
możliwość zapoznania się z tym materiałem. Przewiduje też dyskusję nad tą częścią materiału z 
udziałem radnych. Później przewiduje również dyskusję nad każdą uchwałą z dopuszczeniem 
również do głosu beneficjentów tych uchwał, czyli placówki zainteresowane konkretnym 
projektem uchwały. Dalej dodał, że w dwóch kolejnych uchwałach dotyczących zamiaru likwidacji 
przedszkoli jest zawarta taka treść w uzasadnieniach. Poprosił więc aby Radny doprecyzował 
wniosek.  

 Radny Michał Fita przekazał, że mając na uwadze to, że akurat tutaj nie gonią nas terminy to 
wnosi aby ściągnąć z porządku cały ten pakiet uchwał od pkt. 4 do pkt. 8. 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk zarządził głosowanie powyższego wniosku radnego Michała 
Fity. 
Głosowano wniosek w sprawie: 
zdjęcia z porządku obrad uchwał z pkt. 4-8.  
Wyniki głosowania 
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ZA: 10, PRZECIW: 9, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2 
Wyniki imienne: 
ZA (10) 
Katarzyna Dutkiewicz, Michał Fita, Dominik Konieczny, Magdalena Kusy, Henryk Mainusz, 
Ludmiła Nowacka, Dariusz Polowy, Justyna Poznakowska, Dawid Wacławczyk, Roman Wałach 
PRZECIW (9) 
Marcin Fica, Justyna Henek-Wypior, Piotr Klima, Mirosław Lenk, Julia Parzonka, Paweł Rycka, 
Justyna Święty-Ersetic, Alan Wolny, Piotr Żurawik 
NIEOBECNI (2) 
Marian Czerner, Adam Witecki 
 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk przekazał, że 10 radnych głosowało za wnioskiem, 9 przeciw 
wnioskowi. 2 radnych jest nieobecnych. Dodał, że nie znam takiej procedury, która miałaby 
zmienić wynik tego głosowania, w związku z tym gratuluję wnioskodawcy i tym, którzy głosowali 
za, skuteczności w tym zakresie. Czy to pomoże nam rozwiązać problemy z naszej edukacji, 
powątpiewa, ale to jest wynik głosowania. Następnie zarządził głosowanie wcześniejszego 
wniosku o zmiany porządku obrad - głosujemy porządek z dzisiejszej sesji, bez tych punktów i z 
tymi dodatkowymi punktami. Przypomniał, że wniosek dotyczył dodatkowych uchwał: uchwała w 
sprawie porozumienia z Knurowem, uchwała w sprawie wieloletniej prognozy finansowej, 
uchwała w sprawie petycji, uchwała o zatwierdzeniu planu pracy Komisji Rewizyjnej i uchwała w 
sprawie uzupełniających wybory ławników. 
Głosowano wniosek w sprawie: 
przyjęcia zmian w porządku obrad poprzez ujęcie dodatkowych projektów uchwał: 1) Uchwała w 
sprawie zawarcia porozumienia międzygminnego z Gminą Knurów na realizację zadań w zakresie 
opieki nad bezdomnymi zwierzętami - po pkt. 15. 2) Uchwała w sprawie zmiany wieloletniej 
prognozy finansowej - przed pkt 19. 3) Uchwała w sprawie petycji z dnia 17 listopada 2025 roku - 
przed pkt 20. 4) Uchwała w sprawie zatwierdzenia planu pracy Komisji Rewizyjnej Rady Miasta 
Racibórz na 2026 rok - przed pkt 20. 5) Uchwała w sprawie uzupełniających wyborów ławników 
na kadencję 2024 - 2027 - przed pkt 20.  
Wyniki głosowania 
ZA: 19, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2 
Wyniki imienne: 
ZA (19) 
Katarzyna Dutkiewicz, Marcin Fica, Michał Fita, Justyna Henek-Wypior, Piotr Klima, Dominik 
Konieczny, Magdalena Kusy, Mirosław Lenk, Henryk Mainusz, Ludmiła Nowacka, Julia Parzonka, 
Dariusz Polowy, Justyna Poznakowska, Paweł Rycka, Justyna Święty-Ersetic, Dawid Wacławczyk, 
Roman Wałach, Alan Wolny, Piotr Żurawik 
NIEOBECNI (2) 
Marian Czerner, Adam Witecki 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk przekazał, że radni byli jednomyślni, dwie osoby nieobecne, 
dziewiętnastu radny głosowało za, nikt nie był przeciw, nikt nie wstrzymał się od głosu. 

2. Przyjęcie protokołów z XXI i XXII sesji Rady Miasta Racibórz. 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk zarządził głosowanie kolejno protokołów z XXI i XXII sesji 
Rady Miasta Racibórz.   
Głosowano w sprawie: 
przyjęcia protokołu z XXI sesji Rady Miasta Racibórz.  
Wyniki głosowania 
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ZA: 12, PRZECIW: 1, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 5, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 3 
Wyniki imienne: 
ZA (12) 
Marcin Fica, Justyna Henek-Wypior, Piotr Klima, Mirosław Lenk, Henryk Mainusz, Ludmiła 
Nowacka, Julia Parzonka, Paweł Rycka, Justyna Święty-Ersetic, Dawid Wacławczyk, Alan Wolny, 
Piotr Żurawik 
PRZECIW (1) 
Roman Wałach 
WSTRZYMUJĘ SIĘ (5) 
Katarzyna Dutkiewicz, Michał Fita, Dominik Konieczny, Magdalena Kusy, Justyna Poznakowska 
NIEOBECNI (3) 
Marian Czerner, Dariusz Polowy, Adam Witecki 
 
Głosowano w sprawie: 
przyjęcia protokołu z XXII sesji Rady Miasta Racibórz.  
Wyniki głosowania 
ZA: 13, PRZECIW: 1, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 4, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 3 
Wyniki imienne: 
ZA (13) 
Marcin Fica, Justyna Henek-Wypior, Piotr Klima, Mirosław Lenk, Henryk Mainusz, Ludmiła 
Nowacka, Julia Parzonka, Justyna Poznakowska, Paweł Rycka, Justyna Święty-Ersetic, Dawid 
Wacławczyk, Alan Wolny, Piotr Żurawik 
PRZECIW (1) 
Roman Wałach 
WSTRZYMUJĘ SIĘ (4) 
Katarzyna Dutkiewicz, Michał Fita, Dominik Konieczny, Magdalena Kusy 
NIEOBECNI (3) 
Marian Czerner, Dariusz Polowy, Adam Witecki 
 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk zarządził 10 minutową przerwę. Przerwa od godz. 15:25 do 
godz. 15:35. 

1. Otwarcie sesji, przedstawienie porządku obrad, głosowanie ewentualnych zmian – c.d. 

 Po przerwie Przewodniczący Rady Mirosław Lenk wracając do pkt 1 porządku obrad i wniosków o 
zmianę porządku przekazał, że błędnie ocenił wynik pierwszego głosowania zmian w porządku, 
gdyż wniosek nie uzyskał wymaganej większości. Zgodnie z ustawą i statutem rada gminy może 
wprowadzić zmiany porządku obrad bezwzględną większością głosów ustawowego składu rady. 
Ustawowy skład rady to jest 21 radnych. Potrzebne było co najmniej 11 głosów za. Dodał, że musi 
jednak ponownie przeprowadzić drugie głosowanie, gdyż głosując ten wniosek zaznaczył, że jest 
to już bez tych zdjętych uchwał. Tu też popełnił błąd ale ten błąd można naprawić głosując 
ponownie.   

 Radny Dariusz Polowy przekazał, że rzeczywiście nastąpiła tutaj taka sytuacja, że zaproponowany 
przez Pana Przewodniczą ze zmianami nowy porządek obrad przyjęło 19 radnych. To się wydarzyło.  
Jedyna możliwość to przegłosować zmianę porządku. Uznał, że porządek na dzisiaj jest przyjęty.  

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk wskazał, że Rada jednak nie zdjęła z porządku tych 5 uchwał, 
bo zrobiłaby to wbrew prawu. Uznał, że dobrze aby w tym zakresie wypowiedziała się Pani 
mecenas. 

 Radny Dariusz Polowy zapytał czy będziemy pytać tej samej Pani mecenas, która nie zareagowała 
na to, gdy brakowało jednego głosu? 
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 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk przekazał, że głosowaliśmy porządek z dodatkowymi 
uchwałami przekazanymi nam przez Pana Prezydenta. W związku z tym, że nie zdjęliśmy formalnie 
z porządku tych pięciu uchwał, to można przyjąć też, że przegłosowaliśmy cały porządek.  

 Radny Dariusz Polowy przekazał, że on głosował z tym, że było bez. Pan Przewodniczący powiedział 
też wyraźnie, że taki został przyjęty. Poprosił aby nie przekręcać. 

 Przewodniczący Radny Mirosław Lenk zarządził 10 minut przerwy. Przerwa od godz. 15:41 do godz. 
15:48. 

 Po przerwie Przewodniczący Rady Mirosław Lenk przekazał, że zgodnie z ustawą i ze statutem 
przewodniczący rady przygotowuje porządek obrad i przedstawia go radzie, a zmiany do porządku 
są głosowane na sesji. Gdy nie ma zmian to porządek nie jest głosowany. Porządek nigdy nie jest 
głosowany, a jedynie jego zmiany. Rzeczywiście jego błędem było to, że głosując zmiany do 
porządku zaakcentował, że głosujemy również wniosek skuteczny Michała Fity, bo tak go ocenił 
wtedy. Czyli przegłosowaliśmy zmiany do porządku bez tych uchwał. To mogło oczywiście państwa 
zmylić. Jednogłośność głosowania wyraźnie dowodzi, że waszą intencją było to, że tych uchwał tam 
już nie ma. Niemniej powtórzył, że głosujemy zmiany do porządku obrad, a nie porządek obrad.  W 
związku z tym tamto głosowanie jako głosowanie nieprawidłowe jest nieskuteczne. Głosowano 
porządek z dwoma zmianami. Jedna zmiana dotyczyła wniosku, który uznał nieprawnie za 
skuteczny. Druga zmiana dotyczy tych 5 dodatkowych uchwał zaproponowanych przez Pana 
Prezydenta. W związku z tym jest obowiązany powtórzyć głosowanie w zakresie wprowadzenia do 
porządku obrad dodatkowych uchwał. Jeśli oczywiście państwu taka interpretacja nie odpowiada 
to zawsze można skarżyć protokół, nasze podjęte uchwały, głosowania. Ostatecznie może 
rozstrzygać Wojewoda Śląski, który ma nadzór nad funkcjonowaniem naszej Rady. Natomiast z 
punktu widzenia prawa jest przekonany na dzisiaj, że naprawienie jego błędu polega na ponownym 
przegłosowaniu zmian do porządku obrad dostarczonego radnym.  

 Radny Dariusz Polowy przekazał, że Pan Przewodniczący ale przede wszystkim wszyscy 
zgromadzeni na tej sali mają świadomość tego, że odbyło się tu głosowanie nad zmienionym 
porządkiem obrad, nad zmianami i wyraźnie wybrzmiało, że te 19 osób, które głosowało za tym, 
że tych uchwał w tym nie ma. Tak to wybrzmiało. Dodał, że wie, że Pan Przewodniczący jest w 
bardzo niekomfortowej sytuacji teraz. Zawsze Pan może zwołać kolejną sesję i na niej wprowadzić 
nowy porządek, albo złożyć wniosek o zmianę obowiązującego porządku obrad.  

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk przekazał, że w jego interpretacji, tak jak Pan nie miał 
przekonania, że Pan głosował nad projektem zmian do porządku obrad, który zawierał, bo nie 
zawierał tych punktów, które już błędnie ocenił, że były skuteczne z wniosku Pana Michała Fity, tak 
radni z drugiej strony głosując porządek za, bo 19 było głosów, byli przekonani, że ten wniosek był 
skuteczny, więc również zostali wprowadzeni przez niego w błąd. Następnie w związku z głosami z 
sali poprosił o ciszę. Dodał, że jeżeli państwo mają konkretną opinię w tym zakresie to jest gotowy 
jej wysłuchać. Następnie przekazał, że jego pomyłka nie skutkuje konsekwencjami, które powodują 
unieważnienie chociażby uchwał. Pomyłka w głosowaniu skutkuje. Nie można naprawić tej 
pomyłki. Jeśli ktoś się pomylił i zagłosował za, zamiast przeciw lub odwrotnie, to tego się nie da 
przegłosować. Natomiast jego błędne zarządzenie głosowania da się naprawić. Pan Polowy 
proponuje, żeby to zrobić poprzez zmianę porządku obrad. Możemy też to zrobić. Jeśli to by nas 
pogodziło, to złoży wniosek o zmianę. Tylko to byłoby dziwne, szczerze mówiąc. Wniosek o to żeby 
przywrócić te 5 projektów uchwał do dzisiejszego porządku, skoro one nie zostały zdjęte 
skutecznym wnioskiem Michała Fity. Dodał, że czuję dyskomfort. Natomiast nie widzi innego 
rozwiązania.  

 Radny Dariusz Polowy przekazał, że uchwały zostały zdjęte głosowaniem 19 radnych. Poprosił aby 
nie opowiadać, że ktoś miał świadomość, czy myślał sobie, że one tam są. Nie. Ich nie ma. Dodał, 
że Pan Przewodniczący zorientował się już po ogłoszeniu przerwy, że jakiś błąd po drodze zaistniał.  

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk przekazał, że nie przeczy, że te 19 głosów za przyjęciem zmian 
do porządku, bo tak powie, nie porządku, a zmian do porządku, u każdego radnego, który głosował, 
wynikało z tego, że rzeczywiście tych uchwał po jego komunikacie, w tym porządku nie ma. Tak. 
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Ale to głosowanie było błędne, dlatego że on źle ocenił skuteczność wniosku Pana Michała Fity. 
Jego wiec zdaniem jeszcze raz musi przegłosować zmiany do porządku. Te, które zostały 
dostarczone. Też nie wie, czy będą skuteczne, czy nie, bo to będzie zależało od wyniku głosowania, 
ale zmiany, które zaproponował Pan Michał Fita, są nieskuteczne. Jeśli Państwo macie kolejny 
wniosek o zmianę porządku obrad i jeszcze raz wyrzucenie z tego porządku tych projektów, uchwał 
proszę go złożyć.  

 Radny Dariusz Polowy przekazał, że jest przyjęty porządek obrad głosami 19 radnych. Wyraźnie na 
tej sali wybrzmiało, że to jest przyjmowanie porządku ze zmianami. Czyli de facto to jest tak, 
jakbyśmy głosowali nad zmienionym porządkiem obrad, czyli wyczerpujemy to, czego wymaga od 
nas ustawa, że głosuje się nad zmianą do porządku. Nie głosuje się porządku obrad. Tu Pan ma 
pełną rację. Nie głosuje się porządku obrad. Porządek jest ustalany w momencie zwoływania sesji.  

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk przekazał, że skoro wniosek Pana Michała Fity był 
nieskuteczny, to nie mogliśmy głosować, niezależnie od tego, co on powiedział, nie mogliśmy 
głosować o przyjęcie zmian do porządku bez tych uchwał.  

 Radny Dariusz Polowy przekazał, że głosowaliśmy. Dodał, że to nie jest tak, że jest dowolne, co Pan 
mówi. To nie tak działa, Panie Przewodniczący.  

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk przekazał, że również i w Pana przypadku. Pan też nie jest 
tutaj autorytetem prawnym.  

 Radny Dariusz Polowy przekazał, że natomiast Pana słowa jako Przewodniczącego mają też wagę 
prawną. Może np. ogłosić przerwę i jest przerwa. Natomiast gdy on powiem, ogłaszam przerwę, to 
sesja trwa dalej. Więc Pan Przewodniczący musi bardzo dobrze ważyć swoje słowa. 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk przekazał, że jego słowa będą oceniane przez nadzór prawny 
wojewody. Jest świadomy tego, oczywiście. Jeśli on rzeczywiście uzna, że głosowania były wadliwe, 
to może je unieważnić.  

 Radny Dariusz Polowy przekazał, że może jednak przez szacunek dla tych, którzy tu przyszli, zrobić 
to tak, żeby wojewoda nie musiał tego unieważniać. 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk przekazał, że Państwo się domagają, żebyśmy teraz się już nie 
pomylili. Jesteśmy w stanie to zrobić. Proszę wybaczyć, jest brutalny. Ale jesteśmy w stanie to 
zrobić, dlatego że mamy siłę na sali, żeby ten porządek przyjąć z tymi uchwałami. Więc to jest tylko 
ta różnica. Oczywiście każdy porządek można zmienić w każdym czasie. Taka jest, tak mówi ustawa, 
więc nawet później można zmienić ten porządek i ponownie wprowadzić te uchwały. Ma tylko 
jedną wątpliwość, czy te uchwały rzeczywiście z tego porządku zostały zdjęte. Dodał, że wie jaki 
był wynik głosowania. To 10-9, ale ono było nieskuteczne. Następnie poprosił aby odczytać jakie 
było drugie głosowanie, bo taki zapis będzie w protokole. 

 Kierownik Biura Rady Leszek Jureczko odczytał treść wyniku głosowania – „Wynik głosowania 
jawnego z dnia 28 stycznia w sprawie przyjęcia zmian w porządku obrad poprzez ujęcie 
dodatkowych projektów uchwał: 1) Uchwała w sprawie zawarcia porozumienia międzygminnego z 
Gminą Knurów na realizację zadań w zakresie opieki nad bezdomnymi zwierzętami … . 

 Radny Dariusz Polowy przekazał, że Pan Przewodniczący tego nie odczytał. 
 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk przyznał, że tego nie odczytał. Natomiast Pan Rycka mówi o 

głosowaniu wniosku Pana Fity i on upadł wynikiem 10-9. Natomiast później głosował zmiany 
porządku obrad. To, że nie odczytał tego wniosku, to oczywiście jest prawda. Państwo mogą 
powiedzieć, że nie głosowaliście tego wniosku, bo nie było to odczytane. Ale formalnie taki wniosek 
był głosowany, do protokołu został zapisany. Można protestować. 

 Radny Dariusz Polowy zwrócił uwagę, że po głosowaniu pierwszego wniosku formalnego Pan 
Przewodniczący wyraźnie powiedział, że wniosek przeszedł. Takie coś powinno być ujęte w 
protokole.  

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk przekazał, że łącznie z jego wyjaśnieniem, że się pomylił.  
 Radny Dariusz Polowy uznał, że teraz należy to naprawić, bo potem głosowaliśmy zmianę do 

porządku obrad. Bo gdyby Pan Przewodniczący odczytał wniosek, ten drugi, i byśmy mieli pełną 
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świadomość nad tym, że tamto jest niezmienione, to wynik głosowania był inny. Brak odczytania 
wniosku powoduje, że radni nie wiedzieli do końca, nad czym głosują. 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk przekazał, że rozumiem, przyjmuję to, dlatego jest zdania, że 
należy powtórzyć to głosowanie właśnie, żeby radni byli świadomi, co głosują, i pan Leszek to w tej 
chwili odczyta dokładnie. Natomiast nie wydaje mu się, żeby musiał ponownie głosować o 
przywrócenie pięciu uchwał do porządku obrad, które nie zostały z tego porządku zdjęte. Proszę 
wybaczyć, tak zrobi. Państwo złożą protest ewentualnie do wojewody, że ja się pomyliłem. Nie 
widzi w tej chwili żadnego upoważnienia do tego, żeby wnioskować o przywrócenie uchwał, które 
formalnie nie zostały z tego porządku zdjęte. 

 Radny Dariusz Polowy przekazał, że ze względu na szacunek dla osób, które tu przyszły uznał, że 
Pan Przewodniczący ma też świadomość, że rozstrzygnięcie u wojewody to jest jakieś pół roku, jak 
nie dłużej.  

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk przekazał, że nie obawia się, że nowy wniosek nie uzyska 
większości bezwzględnej. Jest przekonany, że uzyska. Tylko boi się tego, że znowu podda pod 
głosowanie jakąś formułę, która będzie bezprawna. Będziecie to też skarżyć.  

 Radny Dawid Wacławczyk przekazał, że mamy na ten moment przyjęty pewien porządek, więc 
jeżeli Pan Przewodniczący uważa, że chce go zmienić, to trzeba go zmienić.  

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk zapytał czy państwo mu gwarantują, że nie będziecie państwo 
skarżyć, jeśli w tej chwili on złoży wniosek o przywrócenie tych pięciu uchwał.  

 Radny Dariusz Polowy przekazał, że on gwarantuje, że skargi nie napiszę, ale musi Pan 
Przewodniczący mieć świadomość, że taką skargę może napisać każdy.  

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk rozumie to tak, że ja jej nie złoże ale napiszę. 
 Radny Dariusz Polowy przekazał, że jej nie złożę i nie napisze. 
 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk zarządził 10 minut przerwy. Przerwa od godz. 16:01 do godz. 

16:33.   
 Po przerwie Przewodniczący Rady Mirosław Lenk w związku z głośnym zachowaniem się 

publiczności zwracając się do tej części sali poprosił o zachowanie spokoju. Dodał, że problem jest 
bardzo duży. Dla wszystkich jest to trudne. Jego zdaniem najgorszą sytuacją będzie to, jeśli 
będziemy to odsuwać tylko dlatego, że on się pomylił. Za co bardzo przeprasza. Rzeczywiście nie 
powinien się pomylić, bo rzeczywiście ma bardzo duże doświadczenie samorządowe i powinienem 
pamiętać, że wszystkie wnioski o zmianę porządku obrad przechodzą bezwzględną większością 
głosu w obecności ustawowego składu rady. W naszym przypadku to jest 11. Każde następne 
głosowanie, które było ze skutkiem jego pomyłki jest głosowaniem błędnym.  

 Radny Dariusz Polowy zapytał czy to wystąpienie Pana Przewodniczącego jest jeszcze w czasie 
przerwy.  

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk potwierdził, że nie wznowił jeszcze posiedzenia. Następnie 
kontynuując przekazał, że chciał wyjaśnić, że błędnie zinterpretował ten wynik głosowania 10-9.  
Taki wynik decyduje o tym, że wniosek upadł. Tak stanowi ustawa o samorządzie gminnym i statut. 
Dalej uznał, że o takich poważnych sprawach, jaką jest próba zmian w sieci przedszkoli i szkół 
publicznych, nie mogą decydować jego pomyłki. Odsuwanie tego problemu tylko z tego powodu, 
to nie jest poważne potraktowanie problemu, który stoi przed nami. Jeśli mamy argumenty, co do 
zmiany naszego stanowiska w kwestiach głosowań do poszczególnych uchwał jest przygotowana 
prezentacja, która podsumuje dotychczasowe ustalenia, analizy, będzie poddana dyskusji. Każdy 
projekt uchwały również będzie poddany odrębnej dyskusji również z udziałem przedstawicieli 
organów szkoły, to samo tyczy się ewentualnie przedszkoli. Dalej wskazał, że te decyzje będą 
niekorzystne dla każdej placówki, którą byśmy zaproponowali do tych zmian.  Można dyskutować, 
czy to powinna być inna placówka zaproponowana, ale to też nie na zasadzie wskazanie palcem. 
To musi opierać się na jakichś źródłach, konkretnych analizach, wynikać z jakichś zjawisk, które 
dotyczą całej naszej oświaty. Dodał, że nie zdecydował by się nigdy, żeby wskazywać coś palcem.  
Chciał to wyjaśnić i prosiłby też o zachowanie ładu. Nie ma narzędzi w postaci karania kogoś czy 
nawet skutecznego wypraszania. Dlatego prosi o to aby w tym trudnym temacie jednak zachować 
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trochę umiaru. Rozumie te emocje i nawet te trąbki go nie przerażają, ale kiedy widzi, że uczniowie 
naszej szkoły zachowują się jak na boisku szkolnym, to mimo wszystko jest to inne miejsce. Tutaj 
od lat tworzy się prawo miejscowe, tu się dyskutuje o trudnych sprawach, nawet tak trudnych jak 
ta obecna. Nawet jeśli się pomylił, bo jest tylko człowiekiem, to się może zdarzyć. Niestety zdarzyło 
się już dzisiaj, to nadzór nad samorządem w tym zakresie sprawuje Wojewoda Śląski. Ma on 
specjalną komórkę prawną, oni oceniają zarówno podjęte uchwały, jak i oceniają protokół, 
procedowanie, głosowanie. Jeśli rzeczywiście nadzór prawny Wojewody uzna, że on popełnił błąd, 
to uchyli tą uchwałę, po prostu. Takie jest życie. Natomiast najgorszym rozwiązaniem byłoby teraz, 
gdybym miał z tego stresu, który też go dotyka w jakimś stopniu, zamknąć tę sesję, pozostawić to 
wszystko i tak naprawdę mielibyśmy ten temat nie rozpoznany, nie załatwiony.  Można coś robić 
przez rok, dwa, trzy lata, na zasadzie - a może jakoś będzie. To nie o to chodzi. Dodał, że jego 
decyzje mogą być błędne, one będą oceniane przez nadzór prawny Wojewody. Jako ten, który tę 
sesję prowadzi, musi jednak podjąć jakąś decyzję i on ją dzisiaj podejmie. Następnie wznowił 
posiedzenie. Powtórzył jeszcze raz, że rzeczywiście podjął błędną decyzję oceniając wynik 
głosowania z wniosku Pana Michała Fity. Głosowanie 10-9 było głosowaniem nieskutecznym w 
związku z tym, że do zmiany porządku obrad potrzebne jest 11 głosów. Taki jest statystyczny 
wymóg w przypadku naszej Rady. Formalnie połowa plus jeden. Tutaj jest nieparzysta liczba, więc 
jest to 11 głosów. Odsłuchał z Panią mecenas to, co powiedział przed głosowaniem zmian do 
porządku. Rzeczywiście nie głosowaliśmy takich zmian do porządku, jakie Pan Leszek zapisał w tym 
głosowaniu. Tak powiedział i tego nie krył od początku, że rzeczywiście głosujemy bez tych uchwał 
uznając, że są skuteczne, ale z uchwałami dodatkowymi wprowadzonymi przez Pana Prezydenta. 
W związku z tym ma obowiązek powtórzyć głosowanie zmian do porządku obrad. Oczywiście 
uznając już teraz swój błąd, więc to głosowanie nie zawiera skutecznych rozstrzygnięć co do tego, 
że zdjęliśmy te 5 uchwał z porządku obrad. 

 Dodał, że taka jest jego interpretacja, potwierdził ją u Pani mecenas.  
 Pani adwokat Katarzyna Dopierała przekazała, że w pełni tutaj przychyla się i zgadza się ze 

stanowiskiem jej szanownego przedmówcy. Rzeczywiście do pierwszego głosowania, do którego 
doszło to głosowanie rzeczywiście przez błąd okazało się być głosowaniem nieważnym. Stąd też 
powinno nastąpić powtórzenie głosowania.  

 Radny Dariusz Polowi przekazał, że rozumiem jaką drogę obrał Pan Przewodniczący. Natomiast to 
co powiedziała już Pani mecenas to jakby zasiało mu wątpliwość, że mamy powtarzać głosowanie 
to pierwsze też?  

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk przekazał, że nie pierwsze. Jeśli Pan Michał Fita czy ktokolwiek 
inny zgłosi wniosek o zdjęcie to oczywiście będziemy głosować.   

 Radny Dariusz Polowy przekazał, że tak to zrozumiał. Chciałem więc uściślić, że miałoby być 
powtórzone głosowanie drugie nad zmianami? 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk przekazał, że dał błędny komunikat w stosunku do zapisu i w 
ogóle zasadności tego głosowania, więc on nie może przesądzać o tym, że coś jest ważne lub 
nieważne tylko z jego błędu, bo prawo jednak jest ponad również jego błędem. 

 Radny Dariusz Polowy przekazał, że Pan Przewodniczący i tak zrobi jak będzie uważał. Natomiast 
ma jedno pytanie, bo mieliśmy wyjątkowo długą przerwę, ona trwała tak chyba ponad pół godziny 
i czy rzeczywiście w trakcie tej przerwy dochodziło tylko do konsultacji prawnych. Czy też może 
były jeszcze jakieś ustalenia polityczne, bo widział, że cały klub Panu pomagał w ustalaniu wersji. 
Dodał, że jest to mocno niestosowne, żeby wykorzystywać swoją władzę jako przewodniczącego, 
żeby przerywać obrady sesji po to, żeby konsultować się ze swoimi koalicjantami. Oczekuję 
przeprosin w tym zakresie.  

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk przekazał, że oczywiście jeśli jest taka potrzeba to przeprasza, 
ale wydaje mu się, że konsultacje z radnymi również ze swoim otoczeniem jest niczym 
nadzwyczajnym. Robiliśmy to wielokrotnie podczas przerw, ale jeśli Pan uznaje, że to jest 
niestosowne, to rzeczywiście jest w stanie przeprosić głównie za to, że zajęliśmy wszystkim 
Państwu dużo więcej czasu niż powinienem zająć. Gdyby nie popełni tego błędu na początku, 
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mielibyśmy to pewnie już za sobą, przynajmniej ten czas, bo pewnie nasza dyskusja potrwa jeszcze 
dzisiaj długo. Rzeczywiście z jego winy zajął godzinę i 45 minut dzisiejszego czasu. Przeprasza za to 
bardzo, również gości i zainteresowanych przedstawicieli placówek.  

 Radny Dariusz Polowy przekazał, że z jego strony przeprosimy przyjęte.  
 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk przekazał, że w takim razie przechodzimy do głosowania 

zmian do porządku, podkreślił jeszcze raz tych, które Pan Prezydent zaproponował w tygodniu 
przed sesją. Następnie poprosił o odczytanie wniosku. 

 Kierownik Biura Rady Miasta Leszek Jureczko odczytał treść wniosku: „Głosowanie przyjęcia zmian 
w porządku obrad poprzez ujęcie dodatkowych projektów uchwał: 1) Uchwała w sprawie zawarcia 
porozumienia międzygminnego z Gminą Knurów na realizację zadań w zakresie opieki nad 
bezdomnymi zwierzętami - po punkcie 15. 2) Uchwała w sprawie zmiany wieloletniej prognozy 
finansowej - przed punkt 19. 3) Uchwała w sprawie petycji z dnia 17 listopada 2025 r. - przed punkt 
20. 4) Uchwała w sprawie zatwierdzenia planu pracy Komisji Rewizyjnej Rady Miasta Racibórz na 
2026 rok - przed punkt 20. 5) Uchwała w sprawie uzupełniających wyboru ławników na kadencję 
2024-2027 - przed punkt 20. 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk zarządził głosowanie powyższego wniosku o zmianę 
porządku obrad. 
Głosowano wniosek w sprawie: 
przyjęcia zmian w porządku obrad poprzez ujęcie dodatkowych projektów uchwał: 1) Uchwała w 
sprawie zawarcia porozumienia międzygminnego z Gminą Knurów na realizację zadań w zakresie 
opieki nad bezdomnymi zwierzętami - po pkt. 15. 2) Uchwała w sprawie zmiany wieloletniej 
prognozy finansowej - przed pkt 19. 3) Uchwała w sprawie petycji z dnia 17 listopada 2025 roku - 
przed pkt 20. 4) Uchwała w sprawie zatwierdzenia planu pracy Komisji Rewizyjnej Rady Miasta 
Racibórz na 2026 rok - przed pkt 20. 5) Uchwała w sprawie uzupełniających wyborów ławników 
na kadencję 2024 - 2027 - przed pkt 20.  
Wyniki głosowania 
ZA: 12, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 2, BRAK GŁOSU: 6, NIEOBECNI: 1 
Wyniki imienne: 
ZA (12) 
Marian Czerner, Marcin Fica, Justyna Henek-Wypior, Piotr Klima, Mirosław Lenk, Henryk 
Mainusz, Ludmiła Nowacka, Julia Parzonka, Paweł Rycka, Justyna Święty-Ersetic, Alan Wolny, 
Piotr Żurawik 
WSTRZYMUJĘ SIĘ (2) 
Michał Fita, Justyna Poznakowska 
BRAK GŁOSU (6) 
Katarzyna Dutkiewicz, Dominik Konieczny, Magdalena Kusy, Dariusz Polowy, Dawid Wacławczyk, 
Roman Wałach 
NIEOBECNI (1) 
Adam Witecki 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk przekazał, że zmiany do porządku zostały przyjęte. 
 Radny Dariusz Polowy zapytał czy to nie powinno być tak że treść wniosku powinien 

przewodniczący odczytać, w sensie formalnym. 
 Przewodniczący Rady przekazał, że nie ma chyba zapisów statucie. Musiałbym znowu sięgnąć do 

statutu i zrobić krótką przerwę. Wydaje mu się że wniosek powinien być odczytany. Natomiast czy 
to ma przewodniczący zrobić. Ustawa na pewno tego nie przesądza być może nasz statut. Poprosił 
aby Pani mecenas to sprawdziła.  

 Radny Marian Czerner przekazał, że ma taką drobną wątpliwość co do tej uchwały która została 
nazwana że została podjęta nieskutecznie bo w jego ocenie została podjęta skutecznie tylko została 
źle zinterpretowana.  
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 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk przekazał, że wniosek nie został podjęty, takie było 
rozstrzygnięcie.  

 Radny Marian Czerner przekazał, że nieprecyzyjnie się wyraził. Głosowanie wniosku było poprawne 
ale wynik został źle interpretowany. Następnie złożył wniosek formalny o wycofanie z porządku 
obrad trzech projektów uchwał. Ma na myśli uchwałę z pkt. 5 w sprawie zamiaru przekształcenia 
przedszkola numer 12 w Raciborzu przy ulicy generała Józefa Bema poprzez zmianę siedziby. 
Uchwałę z pkt 7 w sprawie zamiaru przekształcenia przedszkola numer 23 imienia Stefana Vajdy w 
Raciborzu przy ulicy Mysłowickiej 28 poprzez zmianę siedziby. Uchwałę z pkt. 8 w sprawie zamiaru 
likwidacji szkoły podstawowej numer 13 imienia Stanisława Staszica w Raciborzu przy ulicy 
Stanisława Staszica 12. Wniosek chciałby poprzeć tym, że tak naprawdę nie mamy obiektywnych 
danych które pozwolą nam obiektywnie podjąć decyzję w tej sprawie czy to na tak czy na nie. 
Wiemy o tym że reforma jest potrzebna, jest konieczna ale póki co nie zostaliśmy przekonani do 
tego że akurat ten kierunek jest jak najbardziej słuszny. Otrzymaliśmy dzisiaj pewne dane odnośnie 
analizy. Nie chciałby tak ważnej decyzji podejmować czytając i analizując to na sesji. Wolałby mieć 
na to więcej czasu żeby też móc skonsultować pewne kwestie z tym związane dlatego uważa za 
zasadne żeby te trzy projekty uchwał wycofać. 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk przekazał, że te wszystkie cztery uchwały odnośnie 
przedszkoli są ze sobą powiązane.  

 Radny Marian Czerner przekazał, że jeżeli chodzi o te dwie uchwały których nie wymienił, to jego 
zdaniem one są zupełnie niezależne, dlatego taki składa wniosek.  

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk przekazał, że idea tych czterech uchwał jest jakby taka że one 
są powiązane. 

 Radny Marian Czerner przekazał, że jeżeli chodzi o likwidację tych placówek przedszkolnych i 
wskazanie konkretnych placówek, to jego dygresja jest taka by nie wskazywać placówki, tylko że 
te dzieci mogą zostać przeniesione zgodnie z deklaracjami oczywiście rodzicom bez narzucania 
konkretnej placówki. Jeżeli mamy tak duże zasoby, a tak mało przedszkolaków to trzeba tą 
reorganizację przeprowadzić wewnętrznie i uznał, że podjęcie tych uchwał pomoże w szybkim i 
sprawnym przeprowadzeniu tego procesu. Natomiast jeżeli chodzi o te powstanie zespołów 
szkolno przedszkolnych i likwidację SP 13 to tak jak mówił nie otrzymał na tyle skutecznej 
argumentacji, która by pozwoliła żeby był przekonany, żeby zagłosować za bądź przeciw dlatego 
taki jest jego wniosek. 

 Radny Dariusz Polowy przekazał, że w związku z wnioskiem Pana radnego Mariana Czernera, a też 
głosem Pana Przewodniczącego że te wszystkie uchwały są ze sobą powiązane wnioskuję o 
wycofanie wszystkich 5 uchwał.  

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk przekazał, że wniosek Radnego Dariusza Polowego jest 
wnioskiem dalej idącym dlatego zarządził głosowanie tego wniosku. 

 Głosowano wniosek w sprawie: 
zdjęcia z porządku obrad uchwał z pkt. 4-8.  
Wyniki głosowania 
ZA: 9, PRZECIW: 11, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1 
Wyniki imienne: 
ZA (9) 
Marian Czerner, Katarzyna Dutkiewicz, Michał Fita, Dominik Konieczny, Magdalena Kusy, Dariusz 
Polowy, Justyna Poznakowska, Dawid Wacławczyk, Roman Wałach 
PRZECIW (11) 
Marcin Fica, Justyna Henek-Wypior, Piotr Klima, Mirosław Lenk, Henryk Mainusz, Ludmiła 
Nowacka, Julia Parzonka, Paweł Rycka, Justyna Święty-Ersetic, Alan Wolny, Piotr Żurawik 
NIEOBECNI (1) 
Adam Witecki 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk przekazał, że wniosek nie uzyskał wymaganej większości. 
Rada poprzez głosowania powyższych wniosków ustaliła następujący porządek obrad: 
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1. Otwarcie sesji, przedstawienie porządku obrad, głosowanie ewentualnych zmian. 
2. Przyjęcie protokołów z XXI i XXII sesji Rady Miasta Racibórz. 
3. Informacje i wnioski ze spotkań z przedstawicielami jednostek oświatowych objętych 

propozycjami zmian organizacyjnych. 
4. Uchwała w sprawie zamiaru likwidacji Przedszkola nr 20 im. Janusza Korczaka w Raciborzu 

przy ul. Polnej 25a. 
5. Uchwała w sprawie zamiaru przekształcenia Przedszkola nr 12 w Raciborzu przy ul. Generała 

Józefa Bema 6 poprzez zmianę siedziby. 
6. Uchwała w sprawie zamiaru likwidacji Przedszkola nr 26 w Raciborzu przy ul. Hetmana 

Stanisława Żółkiewskiego 26. 
7. Uchwała w sprawie zamiaru przekształceni Przedszkola nr 23 im. Stefana Vajdy w Raciborzu 

przy ul. Mysłowickiej 28 poprzez zmianę siedziby. 
8. Uchwała w sprawie zamiaru likwidacji Szkoły Podstawowej nr 13 im. Stanisława Staszica w 

Raciborzu przy ul. Stanisława Staszica 12. 
9. Uchwała w sprawie powierzenia Raciborskiemu Centrum Recyklingu R3 Racibórz Spółce z 

ograniczoną odpowiedzialnością zadań własnych Gminy Racibórz z zakresu utrzymania 
czystości i porządku w Gminie obejmujących zagospodarowanie odpadów zielonych 
pochodzących z terenu Gminy oraz utrzymanie i eksploatację instalacji do przetwarzania 
odpadów zielonych na terenie Gminy. 

10. Uchwała w sprawie powierzenia Raciborskiemu Centrum Recyklingu R3 Racibórz Spółce z 
ograniczoną odpowiedzialnością zadań własnych Gminy Racibórz obejmujących składowanie 
odpadów innych niż niebezpieczne i obojętne oraz utrzymanie i eksploatację składowiska 
odpadów innych niż niebezpieczne i obojętne adekwatnie do wielkości i rodzaju strumienia 
odpadów z terenu Gminy. 

11. Uchwała w sprawie wyrażenia zgody na wniesienie w formie aportu do Raciborskiego 
Centrum Recyklingu R3 Racibórz Sp. z o.o., prawa własności nieruchomości gruntowych, 
położonych w Raciborzu w rejonie ul. Rybnickiej i ul. Dębicznej. 

12. Uchwała w sprawie zmiany Uchwały Nr XV/183/2025 Rady Miasta Racibórz z dnia 28 maja 
2025 r. w sprawie metody ustalenia opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi oraz 
ustalenia stawki opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi oraz stawki opłaty za 
pojemnik o określonej pojemności oraz zwolnienia w części z opłaty za gospodarowanie 
odpadami komunalnymi właścicieli nieruchomości zabudowanych budynkami mieszkalnymi 
jednorodzinnymi kompostujących bioodpady stanowiące odpady komunalne w 
kompostowniku przydomowym. 

13. Uchwała w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż prawa własności działek gruntu położonych 
w Raciborzu w obrębie ulicy Górnej. 

14. Uchwała w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż nieruchomości zabudowanej, położonej w 
Raciborzu przy ul. Kozielskiej nr 7. 

15. Uchwała w sprawie zawarcia porozumienia międzygminnego z Gminą Gorzyce na realizację 
zadań w zakresie opieki nad bezdomnymi zwierzętami. 

16. Uchwała w sprawie zawarcia porozumienia międzygminnego z Gminą Knurów na realizację 
zadań w zakresie opieki nad bezdomnymi zwierzętami. 

17. Uchwała w sprawie nadania statutu jednostce organizacyjnej pod nazwą: "Arboretum Bramy 
Morawskiej" w Raciborzu. 

18. Uchwała w sprawie powołania Rady Muzeum w Raciborzu na lata 2026-2029. 
19. Uchwała w sprawie określenia szczegółowych warunków przyznawania i odpłatności za usługi 

opiekuńcze i specjalistyczne usługi opiekuńcze z wyłączeniem specjalistycznych usług 
opiekuńczych dla osób z zaburzeniami psychicznymi, za usługi sąsiedzkie oraz szczegółowych 
warunków częściowego lub całkowitego zwolnienia z opłat, jak również trybu ich pobierania, 
a także szczegółowych warunków przyznawania usług sąsiedzkich, wymiaru i zakresu usług 
sąsiedzkich oraz sposobu rozliczania wykonywania takich usług. 

20. Uchwała w sprawie zmiany wieloletniej prognozy finansowej. 
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21. Uchwała w sprawie zmiany budżetu miasta na 2026 r. 
22. Uchwała w sprawie petycji z dnia 17 listopada 2025 roku. 
23. Uchwała w sprawie zatwierdzenia planu pracy Komisji Rewizyjnej Rady Miasta Racibórz na 

2026 rok. 
24. Uchwała w sprawie uzupełniających wyborów ławników na kadencję 2024 - 2027. 
25. Sprawozdanie Prezydenta o pracach realizowanych w okresie międzysesyjnym. 
26. Wolne wnioski i informacje. 
27. Zakończenie sesji. 

3. Informacje i wnioski ze spotkań z przedstawicielami jednostek oświatowych objętych 
propozycjami zmian organizacyjnych. 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk otworzył punkt 3 porządku obrad, wskazując, że konkretne 
projekty uchwał oświatowych zostały poprzedzone cyklem spotkań oraz wnioskami z konsultacji. 
Poinformował, że Naczelnik Wydziału Edukacji wraz z Zastępcą Prezydenta Michałem Kuligą 
przygotowali rozszerzoną prezentację merytoryczną. 

 Prezydent Miasta Jacek Wojciechowicz zreferował projekt zmian w sieci placówek, podkreślając, 
że od kilku miesięcy trwają prace nad koncepcją reformy w obliczu drastycznie malejącej liczby 
dzieci. Poinformował, że odbyło się ponad 40 spotkań z radami pedagogicznymi, rodzicami i 
związkami zawodowymi, co doprowadziło do modyfikacji planów: wycofania z pakietu zmian 
przedszkoli przy ul. Bielskiej i ul. Kowalskiej oraz wydłużenia okresu wygaszania Szkoły 
Podstawowej nr 13 do dwóch lat. Odniósł się do deklaracji radnych opozycyjnych o chęci złożenia 
własnych, lepszych propozycji, co wpłynęło na wydłużenie procesu konsultacyjnego. Podniósł 
kwestię odpowiedzialności za oświatę i finanse Jednostki Samorządu Terytorialnego (JST), 
wskazując, że Miasto wydaje rocznie na ten cel ok. 146 mln zł, z czego subwencja rządowa pokrywa 
jedynie 77 mln zł, co zmusza budżet do dopłaty 69 mln zł ze środków własnych. Wyraził opinię, że 
brak decyzji doprowadzi do niekontrolowanej zapaści finansowej, a kondycja Miasta wymaga 
zbilansowania wydatków także na pomoc społeczną i drogi. Przywołał analizę firmy „Wulkan” 
sprzed 11 lat, która już wtedy wskazywała kierunki uzdrowienia oświaty, zarzucając poprzednikom 
wieloletnie zaniechania, podczas których koszty w latach 2019–2024 wzrosły niemal dwukrotnie. 
Podkreślił, że jako odpowiedzialny polityk musi podejmować racjonalne, choć trudne decyzje. 

 Zastępca Prezydenta Miasta Michał Kuliga udzielił wyjaśnień w zakresie ogólnopolskiego kontekstu 
zmian, wskazując, że w samym województwie śląskim procedowanych jest ok. 60 podobnych 
uchwał. Przedstawił cztery możliwe narzędzia reakcji: drastyczne cięcia, łączenie placówek, 
tworzenie zespołów szkolno-przedszkolnych lub zaniechanie działań, które uznał za prostą drogę 
do katastrofy. Podniósł, że celem jest stworzenie optymalnych warunków opieki i kształcenia przy 
uwzględnieniu faktów demograficznych. 

 Naczelnik Wydziału Edukacji Krzysztof Żychski zreferował szczegółową analizę demograficzną i 
finansową. Przedstawił dane wskazujące na spadek liczby urodzeń w Raciborzu z 506 w 2017 r. do 
235 w 2025 r. (spadek o 55%). Prognozował, że do 2030 r. średnie obłożenie przedszkola 
samodzielnego spadnie do 52 dzieci, co drastycznie zwiększy koszty stałe utrzymania budynków w 
przeliczeniu na ucznia. Wskazał na wady małych, dwuoddziałowych placówek: grupy mieszane (3–
5 latki), utrudniony dostęp do specjalistów (logopedów, psychologów) oraz problemy kadrowe 
przy absencjach. Poinformował, że tworzenie zespołów szkolno-przedszkolnych pozwoli na 
elastyczne zarządzanie kadrą, która będzie mogła łączyć godziny w obu typach placówek. W 
zakresie szkół podstawowych prognozował spadek liczby uczniów w centrum z 2543 w 2025 r. do 
1747 w 2032 r. Wskazał, że największy spadek, bo aż o 44% (186 osób), odnotuje SP 13, podczas 
gdy w SP 4 wyniesie on 25% (80 osób). Podał, że koszt utrzymania ucznia w SP 13 wzrósł o 56% w 
ciągu dwóch lat, osiągając 21 700 zł. Argumentował wybór SP 13 do wygaszania większym 
potencjałem bazy SP 4 (2 budynki, 3 boiska, aula) oraz faktem, że rodzice z obwodu SP 13 coraz 



14 
 

częściej wybierają SP 4. Wyjaśnił, że dwuletni okres wygaszania (do 2028 r.) to czas na weryfikację 
struktur zatrudnienia i świadomy wybór nowej szkoły przez rodziców. 

 Dyrektor Szkoły Podstawowej nr 13 Bogusława Małek wyraziła opinię, kwestionując rzetelność 
danych. Wyjaśniła, że spadek liczby uczniów w jej szkole wynikał z systemowego powrotu 
sześciolatków do przedszkoli, a nie z utraty zaufania rodziców, gdyż SP 13 jako jedyna w mieście 
prowadziła wcześniej takie oddziały. Podniosła kwestię, że wysoki koszt utrzymania ucznia wynika 
z opieki nad 24 uczniami z orzeczeniami o autyzmie, co wymaga zatrudniania wielu nauczycieli 
współorganizujących kształcenie na wzorowym poziomie. Poinformowała, że SP 13 posiada 23 sale 
dydaktyczne (SP 4 ma ich 21) i sformułowała zapytanie, w jaki sposób 640 uczniów ma pomieścić 
się w budynku SP 4 przy ul. Kasprowicza. 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk udzielił wyjaśnień w zakresie ekonomiki, wskazując, że 
nieliczne zespoły klasowe w jednym roczniku drastycznie podnoszą jednostkowe koszty. Zauważył, 
że dotychczasowy atut SP 13 w postaci 170 uczniów spoza obwodu staje się słabością, gdyż w dobie 
niżu ta grupa maleje najszybciej. Podkreślił, że Miasto musi panować nad naborem i rejonizacją, a 
szkoły w centrum muszą pozostać silnymi organizmami dwuoddziałowymi, by zachować 
wydolność. 

 Radny Dariusz Polowy podniósł kwestię manipulacji danymi finansowymi. Zreferował własną 
analizę, wskazując, że w 2018 r. wydatki na oświatę stanowiły 39% budżetu Miasta (po korekcie o 
500+), podczas gdy w 2024 r. spadły do 30%, co przeczy tezie o finansowej zapaści. Wyraził opinię, 
że rzeczywistym celem zmian jest redukcja etatów nauczycielskich. Skrytykował tryb 
przekazywania materiałów na dwie godziny przed sesją oraz fakt, że mecenas reprezentujący 
rodziców otrzyma odpowiedź na pismo dopiero 9 lutego. 

 Radny Roman Wałach wyraził opinię, że proponowane zmiany mają charakter akcyjny i nie opierają 
się na żadnej strategii. Wskazał, że utworzenie zespołów zredukuje jedynie 3 oddziały, podczas gdy 
w 3 lata z sieci zniknie naturalnie aż 20 oddziałów, co dowodzi, że problem nie zostaje rozwiązany. 
Skrytykował budowę przedszkoli wewnątrz szkół przy jednoczesnym zamykaniu sprawnych 
budynków samodzielnych oraz podniósł, że zmiany nie likwidują pustych przestrzeni w dużych 
placówkach. 

 Radna Ludmiła Nowacka zaapelowała o przygotowanie reformy przez zewnętrzną firmę 
audytorską, co zapewniłoby transparentność i poczucie sprawiedliwości. Podniosła kwestię braku 
uwzględnienia w analizach oferty edukacyjnej (klasy sportowe) oraz potrzeb nauczycieli w zakresie 
przekwalifikowania. Przypomniała, że proces demograficzny był znany już w 2010 r. 

 Radny Alan Wolny wyraził opinię, że Prezydent jako doświadczony menedżer może podejmować 
decyzje operacyjne równolegle z budowaniem strategii zapowiedzianej na sierpień. Podkreślił 
swoje zaufanie do zarządu Miasta w zakresie wdrażania zmian. 

 Radny Michał Fita sformułował zapytania dotyczące braku odpowiedzi na 25 pytań merytorycznych 
złożonych w grudniu. Zakwestionował ochronę SP 15 jako szkoły sportowej, wskazując na brak 
basenu, i zapytał, czy koszt na ucznia uwzględnia wydatki inwestycyjne, uzyskując odpowiedź 
odmowną. Podniósł, że radni potrzebują czasu na analizę danych otrzymanych tuż przed sesją. 

 Prezydent Jacek Wojciechowicz, udzielając odpowiedzi, zarzucił radnym opozycji, że ich strategia 
polega na "nic nie robieniu" i złośliwym kwestionowaniu pracy urzędników.  

 Zastępca Prezydenta Miasta Michał Kuliga wyjaśnił, że termin odpowiedzi na pismo mecenasa 
reprezentującego rodziców (9 lutego) wynika z konieczności uzyskania danych od samej szkoły. 

 Radny Marian Czerner sformułował zapytania o brak pełnej analizy obiektowej dotyczącej 
pojemności i rzeczywistego obłożenia wszystkich placówek. Wskazał, że SP 13 ma obłożenie ok. 
90%, co czyni jej wybór do likwidacji niezrozumiałym. Zapytał o koszty i zasady przekwalifikowania 
kadry pedagogicznej. 

 Radny Marcin Fica podniósł kwestię kosztów generowanych przez uczniów spoza Miasta, 
wskazując, że Miasto dopłaca do nich ok. 1 mln zł rocznie. 

 Radny Paweł Rycka wyraził opinię, broniąc propozycji Urzędu i wskazując, że jest to „najbardziej 
delikatny” wariant dostosowania sieci. Przypomniał, że raport „Wulkan” z 2015 r. sugerował 
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radykalniejsze cięcia i podkreślił, że dany okres dwóch lat pozwala kadrze na przygotowanie się do 
zmian. 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk z uwagi na brak chętnych do dalszej dyskusji zamknął 
przedmiotowy punkt obrad i zarządził 15 minutową przerwę przerwa. Przerwa od godz. 19:55 do 
20:10. 

4. Uchwała w sprawie zamiaru likwidacji Przedszkola nr 20 im. Janusza Korczaka w Raciborzu przy 
ul. Polnej 25a. 

 Radna Ludmiłą Nowacka przekazała, że Komisja OKSRiOS zaopiniowała pozytywnie projekt 
przedmiotowej uchwały. 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk przekazał, że bardzo szeroką dyskusję przeprowadziliśmy 
przy poprzednim punkcie. Zapytał więc czy jest przedstawiciel przedszkola 20 i chciałby zabrać 
głos. Następnie z uwagi, że nikt się nie zgłosił i w związku z pozytywną opinią komisji zarządził 
głosowanie uchwały. 
Głosowano w sprawie: 
przyjęcia Uchwały w sprawie zamiaru likwidacji Przedszkola nr 20 im. Janusza Korczaka w 
Raciborzu przy ul. Polnej 25a.  
Wyniki głosowania 
ZA: 14, PRZECIW: 6, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1 
Wyniki imienne: 
ZA (14) 
Marian Czerner, Marcin Fica, Michał Fita, Justyna Henek-Wypior, Piotr Klima, Mirosław Lenk, 
Henryk Mainusz, Ludmiła Nowacka, Julia Parzonka, Justyna Poznakowska, Paweł Rycka, Justyna 
Święty-Ersetic, Alan Wolny, Piotr Żurawik 
PRZECIW (6) 
Katarzyna Dutkiewicz, Dominik Konieczny, Magdalena Kusy, Dariusz Polowy, Dawid Wacławczyk, 
Roman Wałach 
NIEOBECNI (1) 
Adam Witecki 

Rada podjęła Uchwałę Nr XXIII/276/2026 w sprawie zamiaru likwidacji Przedszkola nr 20 im. Janusza 
Korczaka w Raciborzu przy ul. Polnej 25a. 
 
5. Uchwała w sprawie zamiaru przekształcenia Przedszkola nr 12 w Raciborzu przy ul. Generała 
Józefa Bema 6 poprzez zmianę siedziby. 

 Radna Ludmiła Nowacka przekazała, że Komisja OKSRiOS w głosowaniu nie rozstrzygnęła w 
zakresie opinii dla przedmiotowej uchwały.  

 Radny Alan Wolny przekazał, że w tym punkcie jak i w punkcie dotyczącym przedszkola numer 23 
mamy sytuację, która budzi wątpliwość. To jest w pewnym sensie dmuchanie na zimne, ale musimy 
mieć pełną świadomość tego, że to uzasadnienie jest niwelujące te wątpliwości. Dodał, że 
rozmawiał z Panem Przewodniczącym, jest tutaj też porozumienie z zarządem, że ta droga jest 
właściwa. Dalej przeczytał zapis z uzasadnienia odnoszący się do szkoły podstawowej numer 15: 
„Budynek szkoły spełnia kluczowe wymogi techniczne: 1) właściwie wydzielone strefy pożarowe 
zgodne z wymaganiami Państwowej Straży Pożarnej, 2) odpowiednia powierzchnia użytkowa 
umożliwiająca organizację sal dydaktycznych zgodnie z normami, 3) dostępność dla osób z 
niepełnosprawnościami, podjazd, szerokie korytarze, dostosowane toalety, 4) boiska, plac zabaw 
oraz miejsca rekreacyjne.”. Dodał, że jest to stwierdzone jako stan obecny. Natomiast już wiemy, 
że będzie stan przyszły. Właśnie w nawiązaniu do tego jest tutaj prośba o dodanie do tego, że 
budynek szkoły po adaptacji spełni wymogi techniczne wskazane w tym uzasadnieniu. Chodzi o to 
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żeby uniknąć ewentualnych, potencjalnych problemów. Jeżeli Pan Prezydent taką autopoprawkę 
zgłosi, to będziemy mieli w jego ocenie zadbane, że żadne przepisy uzasadnienia nie będą złamane.  

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk zapytał czy Pan Prezydent jest gotowy zgłosić taką 
autopoprawkę. 

 Prezydent Miasta Jacek Wojciechowicz przekazał, że oczywiście jest gotowy taką autopoprawkę 
zgłosić. Rozumie intencję, że budynek ulegnie przebudowie i będzie spełniał te warunki, które są 
niezbędne do tego, żeby tam mogło być ulokowane przedszkole. Warto by to do tego dodać, bo 
żeby też z kolei po tej autopoprawce nie wyglądało to tak, że budynek dzisiaj w ogóle nie spełnia 
żadnych warunków.  

 Radny Adam Wolny uznał, że też woli tego uniknąć, więc dobrze jak Pan Prezydent tą 
autopoprawkę rozszerzy.  

 Prezydent Miasta Jacek Wojciechowicz rozumie ten dodatkowy zapis w ten sposób, że budynek 
po adaptacji będzie spełniał warunki niezbędne do realizacji funkcji przedszkola. 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk przekazał, że to zdanie zostanie dopisane w uzasadnieniu, 
jako autopoprawka Pana Prezydenta. 

 Radny Michał Fita w nawiązanie do tego, o czym tu jest mowa, że budynek będzie wymagał 
przebudowy i tak dalej, że on już dzisiaj spełnia wymogi, ale jednak będzie tam trzeba jeszcze 
włożyć milion dwieście albo półtorej miliona, nie wchodząc już w szczegóły. Niemniej z uwagi na 
fakt, że jakby nie popieramy tej idei na ten moment, nie jesteśmy przekonani do tego, żeby budowa 
zespołów szkolno-przedszkolnych w SP15 czy SP18 była zasadna. Dlatego w imieniu klubu radnych 
przekazał, że nie poprzemy tego projektu uchwały. Uważamy, że można po prostu rozdysponować 
oddziały w całej tej przestrzeni, którą posiadamy w całej sieci oświatowej przedszkoli. 

 Radna Magdalena Kusy zapytała o tą zmianę uzasadnienia. Rozumie, że Pan Radny proponuje 
zamianę słowa spełnia na będzie spełniać i to ma być lepsze dla przyszłych przedszkolaków. W tym 
momencie zapytała, też o to Pana Prezydenta, bo jakby to otwiera taką furtkę, że możemy ten 
proces rozciągać w nieograniczoną przyszłość. 

 Radny Alan Wolny przekazał, że nie o to chodzi. Po pierwsze on nic nie wnioskuję. Tak jak Pan 
Przewodniczący powiedział, autopoprawkę składa Pan Prezydent. Dodał, że ta treść też 
wybrzmiała. To jest forma zabezpieczająca, żeby nie było zarzutu, że my stwierdzamy, że już jest 
OK, a tak jak tutaj pan radny Fita pyta, że są jeszcze planowane remonty, że są jakieś działania dalej 
zaplanowane. To jest bufor, który mamy, żeby uniknąć w przyszłości ewentualnych komplikacji.  

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk przekazał, że rozumie to tak, że dzisiaj spełnia i w przyszłości 
również będzie spełniać te warunki. 

 Radna Magdalena Kusy przyznała, że trudno jej się z tym zgodzić, ale zobaczy jak to zostanie 
zapisane w uzasadnieniu. Zapytała też jaką dzisiaj będziemy głosować formę. 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk przekazał, że nadzór prawny Wojewody kontroluje uchwały i 
raczej do uzasadnienia uchwały nadzór prawny się nie wtrąca. Taka jest zasada. Oczywiście warto 
zadbać, żeby to uzasadnienie było precyzyjne. 

 Prezydent Miasta Jacek Wojciechowic, żeby rozwijać wątpliwości Pani Radnej przekazał, że ta cała 
zmiana, ona oczywiście nie ma w żaden sposób związku z terminem. Termin jest oczywisty 1 
września. Jeżeli my nie zdążymy do 1 września, to oczywiście te placówki musiałyby zostać tam 
gdzie są. Tutaj się jakby nic nie zmienia. Cała zmiana polega na tym, że stwierdzamy w 
uzasadnieniu, że budynek dzisiaj spełnia warunki, które są przewidywane dla szkoły, a po przyjęciu 
uchwały i po podjęciu remontu będzie spełniał również warunki przewidziane dla przedszkola.  

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk przekazał, że uchwała mówi o samym działaniu, nie mówi o 
warunkach. 

 Radny Roman Wałach przekazał, że padła taka kwota - 2 miliony 950 tysięcy. To jest odpowiedź 
na pismo radnych i było to omawiane 8 stycznia, jako pkt 7. 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk uznał że, jak to starczy to będzie dobrze, bo może być więcej 
jego zdaniem. Jeśli się zrobi coś naprawdę porządnego, to to kosztuje.  
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 Radny Roman Wałach przekazał, że podniesie jeszcze raz ten argument, który już tutaj gdzieś 
wybrzmiał, że budujemy przedszkole, zamiast wykorzystywać przedszkole, blokujemy sobie 
możliwość decyzji odnośnie sieci przedszkoli w naszym mieście tym sposobem i docelowo niestety 
stworzy to sytuację, w której powstaną same zespoły szkolno-przedszkolne i nie będzie przedszkoli 
samodzielnych. 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk przekazał, że wcześniej wskazał tamtą sieć, końcową jego 
zdaniem. Tam jest większość przedszkoli samodzielnych, nie licząc dzielnic. Następnie z uwagi na 
brak dalszych zgłoszeń do dyskusji zarządził głosowanie uchwały z uwzględnieniem 
wyartykułowanej autopoprawki Prezydenta Miasta.  
Głosowano w sprawie: 
przyjęcia Uchwały w sprawie zamiaru przekształcenia Przedszkola nr 12 w Raciborzu przy ul. 
Generała Józefa Bema 6 poprzez zmianę siedziby wraz z wyartykułowaną autopoprawką 
uzasadnienia.  
Wyniki głosowania 
ZA: 11, PRZECIW: 9, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1 
Wyniki imienne: 
ZA (11) 
Marcin Fica, Justyna Henek-Wypior, Piotr Klima, Mirosław Lenk, Henryk Mainusz, Ludmiła 
Nowacka, Julia Parzonka, Paweł Rycka, Justyna Święty-Ersetic, Alan Wolny, Piotr Żurawik 
PRZECIW (9) 
Marian Czerner, Katarzyna Dutkiewicz, Michał Fita, Dominik Konieczny, Magdalena Kusy, Dariusz 
Polowy, Justyna Poznakowska, Dawid Wacławczyk, Roman Wałach 
NIEOBECNI (1) 
Adam Witecki 

Rada podjęła Uchwałę Nr XXIII/277/2026 w sprawie zamiaru przekształcenia Przedszkola nr 12 w 
Raciborzu przy ul. Generała Józefa Bema 6 poprzez zmianę siedziby. 
 
6. Uchwała w sprawie zamiaru likwidacji Przedszkola nr 26 w Raciborzu przy ul. Hetmana 
Stanisława Żółkiewskiego 26. 

 Radna Ludmiłą Nowacka przekazała, że Komisja OKSRiOS zaopiniowała pozytywnie projekt 
przedmiotowej uchwały. 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk zapytał czy jest przedstawiciel przedszkola 26 i chciałby 
zabrać głos. Nikt się nie zgłosił. 

 Radny Michał Fita przekazał, że w przypadku tej uchwały chcielibyśmy zaproponować jednak 
zmianę w paragrafie drugim, ponieważ paragraf drugi mówi, że w przypadku, o którym mowa w 
paragrafie pierwszym dzieciom realizującym wychowanie przedszkolne w przedszkolu numer 26 
zapewnia się możliwość kontynuowania wychowania przedszkolnego w przedszkolu numer 23. 
Pytanie jest, czy my musimy wskazywać konkretne przedszkole, czy możemy wskazać kilka 
konkretnych przedszkoli?  

 Naczelnik Wydziału Edukacji Krzysztof Żychski przekazał, że nadzór prawny wojewody stoi na 
stanowisku, że musimy wskazać placówkę. Najlepiej, żeby to była placówka jedna, w której 
jesteśmy w stanie zmieścić przedszkolaków. Stąd też z myślą o utworzeniu zespołu szkolno-
przedszkolnego szliśmy w tę stronę, żeby przedszkole 26 włączyć do przedszkola 23, który w 
następnej uchwalę zmienia adres na ulicę Ocicką.  

 Radny Michał Fita przyznał, że doskonale to rozumie. W związku więc z drugą częścią pańskiej 
wypowiedzi, zapytał czy musi być wskazane konkretne przedszkole, bo może należy wpisać na 
przykład, że w innych placówkach miejskich lub wskazać dwa różne adresy.  
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 Naczelnik Wydziału Edukacji Krzysztof Żychski przekazał, że w przedszkolu, które wskazujemy, 
musimy zabezpieczyć dla tych uczniów miejsce. Jeśli wskażemy trzy przedszkola, to we wszystkich 
przedszkolach musimy zabezpieczyć miejsca, bo też nie wiemy, gdzie ci rodzice wybiorą miejsce.  

 Radny Michał Fita przekazał, że Przedszkole 23 póki co jeszcze ma jakąś przepustowość, pozostałe 
nasze placówki również. Uznał, że można się zgodzić na taki manewr, a rodzice potem zdecydują, 
gdzie przekierują swoje dzieci.  

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk przekazał, że ta uchwała jeszcze nie rozstrzyga rzeczywiście, 
więc można spróbować. Następnie z uwagi na pozytywną opinię komisji i brak chętnych do 
dalszej dyskusji zarządził głosowanie uchwały. 
Głosowano w sprawie: 
przyjęcia Uchwały w sprawie zamiaru likwidacji Przedszkola nr 26 w Raciborzu przy ul. Hetmana 
Stanisława Żółkiewskiego 26.  
Wyniki głosowania 
ZA: 13, PRZECIW: 6, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 1, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1 
Wyniki imienne: 
ZA (13) 
Marian Czerner, Marcin Fica, Michał Fita, Justyna Henek-Wypior, Piotr Klima, Mirosław Lenk, 
Henryk Mainusz, Ludmiła Nowacka, Julia Parzonka, Paweł Rycka, Justyna Święty-Ersetic, Alan 
Wolny, Piotr Żurawik 
PRZECIW (6) 
Katarzyna Dutkiewicz, Dominik Konieczny, Magdalena Kusy, Dariusz Polowy, Dawid Wacławczyk, 
Roman Wałach 
WSTRZYMUJĘ SIĘ (1) 
Justyna Poznakowska 
NIEOBECNI (1) 
Adam Witecki 

Rada podjęła Uchwałę Nr XXIII/278/2026 w sprawie zamiaru likwidacji Przedszkola nr 26 w Raciborzu 
przy ul. Hetmana Stanisława Żółkiewskiego 26. 
 
7. Uchwała w sprawie zamiaru przekształceni Przedszkola nr 23 im. Stefana Vajdy w Raciborzu przy 
ul. Mysłowickiej 28 poprzez zmianę siedziby. 

 Radna Ludmiłą Nowacka przekazała, że Komisja OKSRiOS zaopiniowała pozytywnie projekt 
przedmiotowej uchwały. 

 Radny Alan Wolny przekazał, że mamy tutaj taką sama sytuację i jeżeli Pan Prezydent wyrazi chęć 
na dodatkowy zapis w uzasadnieniu to w jego ocenie będzie to zabezpieczeniem na tej samej 
zasadzie.  

 Zastępca Prezydenta Miasta Michał Kuliga potwierdził zgłoszenie autopoprawki uzasadnienia, 
takiej jaka miała miejsce w pkt. 5 porządku obrad. 

 Radny Roman Wałach przypomniał, że przenosząc przedszkole z ul. Mysłowickiej do Zespołu 
Szkolno Przedszkolnego nie uzyskamy tych samych warunków dla dzieci, tych samych warunków 
dla rodziców. To jest kwestia nie tylko samych sal, bo to da się zrobić i to Państwo pokazywaliście, 
ale tego co jest poza budynkiem, czyli miejsca dla dzieci, odpowiedniego ogrodu. Na pewno te 
warunki, które możemy tu zaproponować będą gorsze niż te, które mają w tej chwili przedszkolaki, 
albo będzie to musiało się odbyć kosztem demontażu części urządzeń, żeby wygospodarować tą 
przestrzeń w SP-18 w tej chwili, więc dodatkowe koszty. Kolejna sprawa jeżeli chodzi o miejsca 
parkowania, jak Państwo wiecie tam jakieś miejsca parkowania są, ale one są ledwo wystarczające 
dla osób, które dowożą dzieci do szkoły. Przy przedszkolu ta sytuacja jest zupełnie inna. Rodzic 
musi wysiąść, spędzić w przedszkolu kilka minut i wrócić. Patrząc na to miejsce też od tej strony, 
tam nie ma możliwości, żeby taki zespół tam stworzyć bez straty dla rodziców i dla dzieci. 
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 Radny Dariusz Polowy przekazał, że nie zauważył, żeby Pan Prezydent wyraził zgodę na zmianę 
uzasadnienia, a to on podpisywał projekt.  

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk przekazał, że Pan Prezydent poprosił żeby Państwu przekazać, 
że jutro o 8 rano ma spotkanie w Ministerstwie Infrastruktury. Musi jechać już do Warszawy. 
Bardzo Państwa przeprasza. Spotkanie dotyczy Regionalnej Drogi Racibórz Pszczyna. Dodał, że Pan 
Prezydent na pewno nie unika odpowiedzialności.  

 Radny Dariusz Polowy przekazał, że mówi tylko o tym, że Pan Prezydent nie wyraził zgody.  
 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk przekazał, że jest dwójka zastępców Prezydenta. Nieobecność 

Prezydenta na sesji powoduje, że pierwszy zastępca Prezydenta przejmuje jego obowiązki i 
kompetencje. To jest wiadome. Następnie zapytał czy jest przedstawiciel przedszkola numer 23? 
Nikt się nie zgłosił. W związku z powyższym z uwagi na brak zgłoszeń do dalszej dyskusji zarządził 
głosowanie uchwały. 
Głosowano w sprawie: 
przyjęcia Uchwały w sprawie zamiaru przekształcenia Przedszkola nr 23 im. Stefana Vajdy w 
Raciborzu przy ul. Mysłowickiej 28 poprzez zmianę siedziby wraz z wyartykułowaną 
autopoprawką uzasadnienia.  
Wyniki głosowania 
ZA: 11, PRZECIW: 9, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1 
Wyniki imienne: 
ZA (11) 
Marcin Fica, Justyna Henek-Wypior, Piotr Klima, Mirosław Lenk, Henryk Mainusz, Ludmiła 
Nowacka, Julia Parzonka, Paweł Rycka, Justyna Święty-Ersetic, Alan Wolny, Piotr Żurawik 
PRZECIW (9) 
Marian Czerner, Katarzyna Dutkiewicz, Michał Fita, Dominik Konieczny, Magdalena Kusy, Dariusz 
Polowy, Justyna Poznakowska, Dawid Wacławczyk, Roman Wałach 
NIEOBECNI (1) 
Adam Witecki 

Rada podjęła Uchwałę Nr XXIII/279/2026 w sprawie zamiaru likwidacji Przedszkola nr 26 w Raciborzu 
przy ul. Hetmana Stanisława Żółkiewskiego 26. 
 
8. Uchwała w sprawie zamiaru likwidacji Szkoły Podstawowej nr 13 im. Stanisława Staszica w 
Raciborzu przy ul. Stanisława Staszica 12. 

 Radna Ludmiła Nowacka przekazała, że Komisja OKSRiOS zaopiniowała negatywnie projekt 
przedmiotowej uchwały. 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk przekazał, że teraz jest czas dla przedstawicieli szkoły.  
 Dyrektor Szkoły Podstawowej nr 13 Pani Bogusława Małek przekazała, że przez 6 kadencji kieruję 

szkołą, którą tworzą ludzie z ogromnym sercem i pasją. Dlatego nas tyle tutaj jest. Stabilność daje 
siłę i wyznacza przewidywalny kierunek działania. Podejmując się tego odpowiedzialnego i 
trudnego działania w 1996 roku dbała i zabiegała o rozwój i sprawne funkcjonowanie placówki. 
Placówka, która wygląda dzisiaj tak, można powiedzieć, że jest jej dziełem. Ma na myśli nie tylko 
sferę finansową i materialną, ale przede wszystkim dobro i rozwój, bezpieczeństwo młodych 
mieszkańców Raciborza, a dla jej pracowników stabilizację zawodową. Wraz z całym zespołem, 
przez 30 lat kierowania placówką stworzyliśmy szkołę na miarę XXI wieku. Wyróżniającą się w wielu 
sferach w środowisku lokalnym z wieloma znaczącymi dla miasta absolwentami. Patronem naszej 
szkoły jest Stanisław Staszic, a jego słowa „Takie będą Rzeczpospolite, jak jej młodzieży chowanie” 
wyznaczają nam kierunek działania. Pamiętajmy o tym zwłaszcza dzisiaj. Wiele słów zostało już 
powiedzianych w sprawie reorganizacji placówek oświatowych na terenie miasta. Ostatnie 
tygodnie dla nas wszystkich to czas wymiany argumentów, prezentacji stanowisk i oczywiście 
wielkich emocji. Wie, że zmiany są konieczne, ale wprowadzane stopniowo, racjonalnie i w oparciu 
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o merytoryczne dane. Podkreśliła jednak, że przedstawiane państwu liczby i wykresy nie mają 
imion. To jedynie dane liczbowe, a przecież podjęte dziś decyzje będą dotyczyły konkretnych ludzi. 
W prowadzonych debatach, tak jak państwo powiedzieliście tutaj już przed nią, nie uzyskaliśmy 
odpowiedzi na pytania. Jaki zysk finansowy przyniesie miastu likwidacja naszej placówki? Jakie 
skutki psychologiczne dla społeczności szkolnej i lokalnej spowoduje ta sytuacja? I najważniejsze 
pytanie, czy dzisiaj powinniście państwo podejmować uchwałę, która tyczy roku 2028? W jakich 
warunkach dane nam jest pracować? W jakim chaosie? W jakich emocjach? Zysk finansowy 
wynikający z likwidacji naszej szkoły w chwili obecnej nie został precyzyjnie określony. Dane i 
przesłanki wykorzystane w omawianiu decyzji o likwidacji naszej szkoły były wielokrotnie 
kwestionowane jako mało rzetelne i niepełne. Przede wszystkim zaś było zdecydowanie za mało, 
tak jak państwo podkreślaliście, by merytorycznie wspierać stanowisko osób podejmujących 
decyzje. To, co już wybrzmiało wcześniej, dlaczego nie zlecono profesjonalnego audytu 
zewnętrznej instytucji zadania na temat wskazania kierunku w rozwoju i reorganizacji placówek 
oświatowych miasta Racibórz w wieloletniej perspektywie. Ta praca w oparciu o rzetelne dane z 
pewnością wskazałaby konieczne, przemyślane, a przede wszystkim rozsądne zmiany w 
Raciborskich placówkach oświatowych. Ona nazywa to zmianami, nie reformą. Reformę robi 
Ministerstwo Edukacji. Państwo planujecie zmianę. Bez takich danych Rada Miasta przed 
głosowaniem nie dysponuje danymi i przesłankami do przyjęcia powyższej uchwały. Pomimo 
wielokrotnych spotkań w różnych formatach na terenie Urzędu Miasta z wieloma zaproszonymi 
gośćmi w naszej szkole, nie uzyskaliśmy przestrzeni do satysfakcjonującej naszą społeczność 
szkolną propozycji. Chciała w tym miejscu podziękować wszystkim uczniom, rodzicom, 
pracownikom szkoły, przyjaciołom szkoły oraz tym radnym, którzy wielokrotnie nas wspierali i byli 
z nami w tej wyjątkowo trudnej sytuacji. Społeczność naszej szkoły, szanowni państwo, to 430 
uczniów, co z rodzicami i opiekunami daje ponad 1300 osób. To jednocześnie 70 pracowników 
szkoły, nie wliczając ich rodzin. Zatem problem, o którym będziecie państwo radni decydowali, 
dotyczy blisko 1500 osób, mieszkańców miasta, podatników. Wielu z nich już zdało się 
wypowiedzieć w tej sprawie, ale jeszcze więcej jest cichymi, lecz bacznymi obserwatorami również 
dzisiejszego głosowania przez państwa uchwały w sprawie zamiaru likwidacji naszej szkoły. Na 
koniec chciała podkreślić, szanowni państwo, że wszystkie placówki Raciborskie realizują projekty. 
Projekty o wdzięcznych, ale dających do myślenia nazwach. Edukacja włączająca w mieście 
Racibórz. Edukacja włączająca polegająca na włączaniu uczniów wykluczonych społecznie ze 
środowisk dysfunkcyjnych do życia w normalnych warunkach. A tyle się właśnie mówi o tych 
dodatkowych wydatkach. Drugi projekt. Przyszłość zaczyna się w Raciborskich Szkołach. Jaką 
przyszłość budujemy tym najmłodszym? (oklaski) 

 Przedstawicielka Rady Rodziców przekazała, że nie przyszliśmy tu dziś prosić. Przyszliśmy nazywać 
rzeczy po imieniu. Dzisiejsze podjęcie uchwały intencyjnej to jest faktyczna decyzja o likwidacji 
szkoły. Tylko ubrana w bezpieczniejsze słowa, żeby łatwiej ją było sprzedać opinii publicznej i 
wyeliminować z procesu decyzyjnego kuratorium oświaty. Wszyscy na tej sali o tym wiedzą. Od 
momentu podjęcia tej uchwały szkoła zaczyna być wygaszana w praktyce. Rodzice zabiorą dzieci, 
nauczyciele stracą pracę. Reputacja placówki zostanie zniszczona. A potem powiecie państwo, no 
niestety już nie ma uczniów. To nie będzie przypadek. To będzie skutek dzisiejszej decyzji. Nie było 
porównywania wszystkich raciborskich placówek oświatowych. Nie było strategii opracowanej 
przez zewnętrzny audyt, która przecież tak doniośle wybrzmiewa w panach kampanii wyborczych. 
Nie było realnego wysłuchania rodziców. Nie wzięto ich zdania pod uwagę. Manipulowano faktami 
dla osiągnięcia zaplanowanego celu. Była to decyzja podjęta wcześniej, do której na bieżąco 
dorabiano argumenty. A dziś wasze głosy mają tylko formalnie zatwierdzić. To nie jest 
praworządne zarządzanie miastem. To przepychanie decyzji wbrew nam. Wbrew społeczności 
lokalnej i dobru miasta. Chcę powiedzieć to bardzo wyraźnie. Niestety Pana Prezydenta nie ma, ale 
zwróci się do Pana Wiceprezydenta. Pan, panie prezydencie, ani rada miasta nie macie społecznego 
mandatu do likwidacji tej szkoły. My rodzice, pracownicy tej placówki i mieszkańcy tej dzielnicy nie 
wyrażamy zgody na likwidację szkoły. Szkoła podstawowa 13 to 430 uczniów, a więc setki rodziców, 
pracowników, dziadków, absolwentów oraz mieszkańców obwodu szkolnego. Łącznie to kilka 
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tysięcy potencjalnych wyborców, dla których ten temat ma i będzie miał znaczenie. Wskazanie 
szkoły podstawowej 13 do likwidacji jest decyzją bardzo niesprawiedliwą. Demografia wskazuje na 
potrzebę likwidacji placówek, ale nie rentownych, nie efektownych lub takich, w których brakuje 
dzieci. Doskonale wiecie, że żadna z tych przesłanek nie dotyczy naszej szkoły. Gdyby audyt 
zewnętrzny przygotował porównanie wszystkich placówek według jasnych kryteriów, okazałoby 
się, że szkoła podstawowa 13 znajduje się wysoko wśród raciborskich szkół, które mają realne racje 
bytu. A decyzja podjęta bez transparentności i zgody społecznej nie jest decyzją demokratyczną. 
Dlatego informuję Państwa oficjalnie, jeśli ta uchwała właśnie dziś zostanie podjęta, rozpoczynamy 
procedurę referendum lokalnego (oklaski). Nie jest to groźba, to jest konsekwencja waszej decyzji. 
Skoro Rada Miasta nie chce słuchać mieszkańców, my mieszkańcy weźmiemy sprawę w swoje ręce. 
Wtedy każdy z Państwa będzie musiał jasno powiedzieć wyborcom, czy zagłosował za likwidacją 
szkoły, ich dzieci czy za rozsądkiem. Dziś wciąż można wycofać się z tej ścieżki, zdjąć punkt porządku 
obrad, zatrzymać tą decyzję zanim wyrządzicie nieodwracalne szkody. Szkołę można zlikwidować 
jednym głosowaniem, zaufanie mieszkańców stracicie na zawsze. Jeśli chodzi o Pana Prezydenta, 
to tylko prosiłbym o przekazanie informacji od Pana Wiceprezydenta, że jego postawa na tą chwilę 
pokazała, kim my dla niego jesteśmy. A wam chyba pora otworzyć oczy. (oklaski) 

 Radny Roman Wałach uznał, że w zasadzie można by nie zabierać głosu już w tym punkcie, 
ponieważ wszystko co miało zostać powiedziane zostało powiedziane. Ale chciałby jeszcze 
zaapelować do Państwa radnych, do jego kolegów, koleżanek, aby w tej sytuacji, kiedy mówimy o 
zamknięciu szkoły za dwa lata, dzisiaj nie podejmować tej uchwały, nie głosować pozytywnie. Dać 
pewną szansę na normalne funkcjonowanie tej szkoły, bo proszę Państwa nieprawdą jest, że 
musimy podjąć tą uchwałę, żeby wszyscy wiedzieli, żeby się przygotowali, dokształcili ewentualnie 
nauczyciele, że rodzice świadomie będą podejmowali. Nie, to nie jest prawda. Prawdą jest to, co 
tu wybrzmiało, że to będzie element dezorganizacji dla tej szkoły, a do tego aby tę świadomość 
stworzyć, nie jest potrzebna ta uchwała. Nie jest potrzebna uchwała, żeby stworzyć świadomość 
potrzeby likwidacji. Dlatego jeszcze raz apeluję o to, aby w momencie, kiedy ktoś naprawdę myśli 
o tym, że jakaś strategia jeszcze powstanie, że ktoś naprawdę się jeszcze pochyli na tym oprócz 
tego, co dzisiaj się wydarzyło, żeby w tym momencie dał szansę, aby w tej strategii uczestniczyły 
wszystkie jednostki oświatowe.  

 Radny Marian Czarner przekazał, że głosowanie Komisji nad tym projektem uchwały pokazało 
wyraźnie, że radni są niezdecydowani co do dalszego losu tej uchwały i myśli też, że zdają sobie 
sprawę z tego, że przy braku konsekwencji finansowych przez najbliższe dwa lata, podejmowanie 
jej w tej chwili, przy tym wszystkim, co zostało powiedziane na temat przygotowanego materiału, 
on podtrzymuje swoje stanowisko i jeżeli są jeszcze niepewni radni, to albo przemyśleli to w stronę 
taką, żeby rozsądnie zagłosować i dać sobie jeszcze czas i szanse na stworzenie dokumenty, który 
nas wszystkich przekona do tego, że dany kierunek zmian oświatowych jest słuszny, bo jeżeli taki 
dokument dostaniemy, to my nie będziemy mieli wątpliwości, żeby podnieść rękę za takim 
projektem, ale on musi być przekonujący, on musi być rzetelny i musi być oparty nie na  
kierunkowych przesłankach, tylko optymalnych przesłankach w zakresie naszej oświaty. Uznał, że 
podejmowanie tej uchwały dzisiaj jest zbędnym krokiem do reorganizacji naszej oświaty, bo to nie 
jest reforma, to jest reorganizacja oświaty, po to, żeby dać sobie czas, nam wszystkim czas, żeby 
wprowadzić już pewne działania w międzyczasie, rozszerzyć analizę w zakresie tej reorganizacji i 
wtedy podjąć odpowiedzialną decyzję, bo my jako klub nie mamy tej wątpliwości, że decyzję jakąś 
trzeba podjąć, ale absolutnie nie jesteśmy przekonani do tej decyzji. 

 Radny Alan Wolny przekazał, że nie będzie długiego wywodu w tym momencie przedstawiał. Starał 
się słuchać tego, co Państwo mówili. Wie, że po tym, co powie, będzie sam. Narazi się każdemu, 
kto jest na tej sali, każdemu, kto nie jest. Narazi się Państwu, którzy bronią. To Państwa rola, bronić 
swojej pracy, tego, żeby Państwa dzieci chodziły do szkoły, do której chodzą. Natomiast nie 
podziela Państwa zdania. Dodał, że Pan Przewodniczący 9 lat temu stał przed wyzwaniem. On 
dzisiaj aktywował się na słowo referendum. Chce jasno to powiedzieć. Będzie pierwszym, który 
powie, że będzie stał pierwszy za Jackiem Wojciechowiczem. Więc narazi się podwójnie Państwu. 
Będzie pierwszym, który go będzie bronił. Narazi się po trzykroć Państwu. Jest na 99% przekonany, 
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że szkołę 13 trzeba zamknąć. Narazi się Państwu, bo Państwo przez ten proces ciężki dla całego 
urzędu miasta, dla wszystkich urzędników, dla prezydentów, najzwyczajniej w świecie, zamiast 
prowadzić dialog, choć przyzna szczerze, że tydzień temu było bardzo blisko, to Państwo niszczyli, 
podburzali. Więc Państwu też się narazi. Jest przekonany, że jak za argumentuje wniosek formalny, 
to Państwo nie zagłosują za nim. Ale musi to zrobić dzisiaj. Jest przekonany, że narazi się mediom, 
bo przecież jest tym złym. Narazi się Państwu, bo będzie pierwszy, który będzie bronił Jacka 
Wojciechowicza, bo na to się umawialiśmy. Jakby mógł taki wniosek formalny złożyć, że jest za tym, 
żeby nie było referendum, będzie głosował za, ale nie może. Dla niego dane słowo jest ważne i wie, 
że za chwilkę się na niego wyleje. Ma tego świadomość. Wszyscy zostali wymienieni. Mieszkańcy 
pewnie też będą mieli pretensje. Niemniej zakończy dzień z jedną myślą. Będzie dobrym 
człowiekiem. Dla niego kultura dyskusji, dla niego spokój ma znaczenie. Wielokrotnie mówił, że 
chce spokojnej debaty, chce spokojnych rozwiązań. Poza tą wielką polityką, coraz bardziej go to 
naprawdę przestaje interesować. Być może jest to ostatni jego wniosek formalny. Powtórzył raz 
jeszcze. Wydaje mu się, że Szkoła 13 jest do zamknięcia. Natomiast ten spokój u niego wygrywa. 
Szedł w kampanii z hasłem dość kłótni. Jest naiwny, wie jaka jest matematyka. Serdecznie jednak 
prosi aby ostudzić emocje. Jego wniosek formalny brzmi. Jeżeli on jest niedokładny, to prosi go 
skorygować. Wnioskuje o przesunięcie, nie zdjęcie, przesunięcie głosowania. Wie, że formalnie 
musi być zdjęte, ale chce to jasno powiedzieć. Chce zagłosować za. Chce, żeby był spokój, jasna 
dyskusja i chce zagłosować za. Dlatego wnioskuje o przesunięcie i wrzucenie tego na spokojnie w 
sierpniu bądź wrześniu. Żeby był czas na to, żebyśmy te cztery uchwały, które są bardzo kluczowe, 
spokojnie prze procedowali. Jasno apeluję o wrzucenie tego w sierpniu bądź wrześniu. Zakończmy 
te prace w tych czterech, działajmy w tej materii. 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk przekazał, że zanim podejdziemy do głosowania tego 
wniosku, to chce powiedzieć, że wszyscy jak tutaj siedzimy jesteśmy świadomi czym się zajmujemy. 
Zajęliśmy się samorządem i wiemy jakie są mechanizmy, co suweren może, a co nie, jakie ma 
prawa. Referendum rzeczywiście jest wpisane w katalog działań suwerena w stosunku do 
prezydenta czy do rady i suweren ma prawo z tego korzystać. Jeśli rzeczywiście proces będzie 
zasadny, to się różnie może skończyć. Wcale tego nie odbiera jako groźbę czy atak, po prostu taki 
jest samorząd. Następnie zarządził 10 minut przerwy. Przerwa od godz. 20:59 do godz. 21:12.  

 Po przerwie Radny Michał Fita kierując słowa do wnioskodawcy przekazał, że szkoda, że Pan Alan 
Wolny nie zagłosował za jego wnioskiem na początku sesji, zaoszczędzilibyśmy na pewno godzinę 
i 40 minut.  

 Radny Alan Wolny przekazał, że z tego punktu widzenia ma Pan 100% racji. Natomiast on dzisiaj 
przyszedł z zupełnie inną intencją. Jest pragmatycznym człowiekiem i myślał, że skończymy to i 
pójdziemy do przodu, bo ten temat jest naprawdę politycznie przyciągany. Natomiast dla niego 
emocje mają znaczenie. 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk przekazał, że ten temat jest oczywiście trudny, ale chyba nie 
jest jednak polityczny. Tak mu się przynajmniej wydaje. Każdy ma tu różne wątpliwości, ale ma 
nadzieję, że tu nikt nie kieruje się politycznym walorem. Następnie odczytał wniosek. Zdjąć z 
porządku obrad Uchwały w sprawie zamiaru likwidacji Szkoły Podstawowej nr 13 im. Stanisława 
Staszica w Raciborzu przy ul. Stanisława Staszica 12, tak aby odsunąć głosowanie do sierpnia bądź 
września 2026 r. i zarządził głosowanie wniosku. 
Głosowano wniosek w sprawie: 
zdjęcia z porządku obrad Uchwały w sprawie zamiaru likwidacji Szkoły Podstawowej nr 13 im. 
Stanisława Staszica w Raciborzu przy ul. Stanisława Staszica 12, tak aby odsunąć głosowanie do 
sierpnia bądź września 2026 r. 
Wyniki głosowania 
ZA: 10, PRZECIW: 10, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1 
Wyniki imienne: 
ZA (10) 
Marian Czerner, Katarzyna Dutkiewicz, Michał Fita, Dominik Konieczny, Magdalena Kusy, Dariusz 
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Polowy, Justyna Poznakowska, Dawid Wacławczyk, Roman Wałach, Alan Wolny 
PRZECIW (10) 
Marcin Fica, Justyna Henek-Wypior, Piotr Klima, Mirosław Lenk, Henryk Mainusz, Ludmiła 
Nowacka, Julia Parzonka, Paweł Rycka, Justyna Święty-Ersetic, Piotr Żurawik 
NIEOBECNI (1) 
Adam Witecki 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk przekazał, że wniosek nie uzyskał poparcia. 
 Radny Alan Wolny przekazał, że tak jak powiedział, jest przekonany, że dzisiaj wyjdzie z tej sali sam. 

Natomiast wyjdzie z przeświadczeniem, że zrobił wszystko, żeby ten ład społeczny, żeby ten spokój 
i żeby nasze obrady były jak najbardziej pozbawione emocji. 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk zarządził głosowanie uchwały.  
Głosowano w sprawie: 
przyjęcia Uchwały w sprawie zamiaru likwidacji Szkoły Podstawowej nr 13 im. Stanisława Staszica 
w Raciborzu przy ul. Stanisława Staszica 12.  
Wyniki głosowania 
ZA: 11, PRZECIW: 9, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1 
Wyniki imienne: 
ZA (11) 
Marcin Fica, Justyna Henek-Wypior, Piotr Klima, Mirosław Lenk, Henryk Mainusz, Ludmiła 
Nowacka, Julia Parzonka, Paweł Rycka, Justyna Święty-Ersetic, Alan Wolny, Piotr Żurawik 
PRZECIW (9) 
Marian Czerner, Katarzyna Dutkiewicz, Michał Fita, Dominik Konieczny, Magdalena Kusy, Dariusz 
Polowy, Justyna Poznakowska, Dawid Wacławczyk, Roman Wałach 
NIEOBECNI (1) 
Adam Witecki 

Rada podjęła Uchwałę Nr XXIII/280/2026 w sprawie zamiaru likwidacji Szkoły Podstawowej nr 13 im. 
Stanisława Staszica w Raciborzu przy ul. Stanisława Staszica 12. 

 
9. Uchwała w sprawie powierzenia Raciborskiemu Centrum Recyklingu R3 Racibórz Spółce z 
ograniczoną odpowiedzialnością zadań własnych Gminy Racibórz z zakresu utrzymania czystości i 
porządku w Gminie obejmujących zagospodarowanie odpadów zielonych pochodzących z terenu 
Gminy oraz utrzymanie i eksploatację instalacji do przetwarzania odpadów zielonych na terenie 
Gminy. 

 Radny Marcin Fica przekazał, że Komisja GMOŚiBP zaopiniowała pozytywnie projekt 
przedmiotowej uchwały. 

 Radna Justyna Henek-Wypior przekazała, że Komisja RGBiF zaopiniowała pozytywnie projekt 
przedmiotowej uchwały. 

 Radny Dominik Konieczny podniósł kwestię burzliwych dyskusji na komisjach i wyraził opinię 
poddającą w wątpliwość, czy spółka R3 posiada przymioty pozwalające uznać ją za podmiot prawa 
publicznego. Sformułował zapytanie dotyczące otrzymanego dokumentu z dnia 27 stycznia 2026 
r., pytając, czy jest to ta sama analiza objęta prawem autorskim, o której mowa była na komisjach. 

 Pan Dariusz Kowalski starszy doradca Działu Analiz i Projektów Finansowych Kancelarii Prawnej 
Leśny i Wspólnicy s.k. udzielił wyjaśnień, informując, że dostarczony dokument to wyciąg z analizy, 
który syntetyzuje definicję podmiotu prawa publicznego w odniesieniu do spółki R3. Wyjaśnił, że 
pełna analiza zawiera dane wrażliwe dotyczące działalności spółki na rynku, objęte tajemnicą 
przedsiębiorstwa, co uzasadnia formę wyciągu. 
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 Radny Dominik Konieczny wyraził opinię, że spółka nie jest podmiotem prawa publicznego, gdyż 
znaczną część przychodów generuje ze sprzedaży usług na rzecz podmiotu prywatnego (spółki 
Empol), a nie Miasta. Podniósł kwestię, że nadanie spółce statusu podmiotu świadczącego usługi 
w interesie ogólnym zwolni zarząd z dbania o wynik finansowy i ryzyko rynkowe, co w konsekwencji 
obciąży mieszkańców Raciborza podwyżkami stawek za odpady komunalne w celu pokrycia 
rekompensat dla spółki. Krytykował również planowaną rozbudowę instalacji do 8000 ton rocznie 
za kwotę 15 mln zł, uznając to za działanie bezsensowne i generujące niepotrzebne koszty, podczas 
gdy obecna kompostownia niemal zaspokaja potrzeby. 

 Radny Dariusz Polowy podniósł kwestię niedotrzymania obietnic dotyczących udostępnienia pełnej 
analizy statusu spółki. Wyraził opinię, że skoro dokument sporządzono w Gnieźnie dzień przed 
sesją, należy wstrzymać się z głosowaniem do czasu zapoznania się z pełną treścią analizy. 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk wyraził opinię, że kwestionowanie statusu spółki jako 
podmiotu wewnętrznego prowadzi do wniosku, iż Miasto musiałoby ogłaszać przetargi na 
zagospodarowanie odpadów, gdyż tryb in-house byłby niedopuszczalny. Poinformował, że ufa 
dokumentom przedstawionym przez spółkę i nie widzi przesłanek do wzrostu opłat, gdyż 
inwestycje z dotacji są odejmowane od rekompensaty. 

 Prezes Zarządu Raciborskiego Centrum Recyklingu R3 Spółka z o.o. Władysław Konopka udzielił 
wyjaśnień technicznych i finansowych, wskazując, że koszt modernizacji wynosi 12 402 000 zł 
netto. Przedstawił prezentację dotyczącą historycznego rysu projektu, przypominając, że plany 
modernizacji popierał w 2020 r. ówczesny Zastępca Prezydenta Dominik Konieczny. Podniósł, że 
modernizacja jest konieczna ze względu na potrzebę przeciwdziałania uciążliwości zapachowej 
oraz rosnący strumień odpadów zielonych (w 2024 r. wyniósł on 4140 ton przy mocy przerobowej 
4000 ton). 

 Radny Dominik Konieczny uznał, że dowidzi to tylko temu, że była zgoda na prowadzenie analiz. 
Nie było świadomości jak droga jest to inwestycja. Wówczas nastąpiła refleksja. Ponadto 
przypomniał, że nasza spółka swego czasu wystąpiła w przetargu. Uznał więc, że powierzanie tego 
zadania w formie przetargu jest właściwą formą.  Dodał, że miasto powinno unikać tworzenia 
cieplarnianych warunków dla spółki.  

 Pan Dariusz Kowalski przekazał, że w jego ocenie zawsze jest taniej gdy robi to spółka komunalna. 
Dalej powołując się na dyrektywę zamówieniową z 2014 r. wskazał, że spółka spełnia przesłanki 
podmiotu prawa publicznego, ponieważ została utworzona w celu zaspokajania potrzeb o 
charakterze powszechnym, posiada osobowość prawną oraz podlega nadzorowi właścicielskiemu 
Miasta (Prezydent wyznacza Radę Nadzorczą). Dodał, że brak podjęcia tej uchwały skutkuje 
ograniczeniem działalności spółki jak i też ma to istotny wpływ na cenę świadczonych usług.  

 Radca Prawny Pani Marta Topór-Piórko udzieliła wyjaśnień w zakresie prawnym, wskazując, że 
spółka R3 została utworzona uchwałą Rady w 2012 r. jako podmiot wewnętrzny do realizacji zadań 
własnych jednostki samorządu terytorialnego. Podkreśliła, że obecne uchwały są konieczne, aby 
dostosować stan prawny do rygorystycznych wymagań dotyczących pomocy publicznej i umożliwić 
spółce aplikowanie o środki zewnętrzne.  

 Radny Dariusz Polowy wrócił do sprawy analizy pytając czy zostanie ona mu udostępniona. 
Ponadto poprosił o wyjaśnienie użytego sformułowania „quasi-podmiot publiczny”. 

 Prezes Zarządu Spółki Władysław Konopka przekazał, że sprawę analizy musi skonsultować z 
obsługą prawną.  

 Pan Dariusz Kowalski wyjaśnił, że termin „quasi-podmiot publiczny” jako pojęcie doktrynalne 
funkcjonuje w obrocie prawnym w odniesieniu do specyficznej roli partnerów prywatnych w 
systemie. Dopiero dyrektywa zamówieniowa z 2014 r. uregulowała status prawny ustalając 
definicję podmiotu prawa publicznego.  

 Radny Dariusz Polowy uznał, że ma to zastosowanie jedynie gdy ten podmiot świadczy usługi dla 
gminy.    

 Pan Dariusz Kowalski odpowiadając ponownie przytoczył definicję podmiotu publicznego.  
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 Radny Michał Fita sformułował apel o zaprzestanie wzajemnych docinków i skupienie się na 
merytoryce, uznając, że porządkowanie statusu spółki i staranie się o dotacje wpłynie pozytywnie 
na kondycję spółki. Dodał, że spółka ma obowiązek dochodu, nie chodzi jednak o nadmierne 
zarabianie. 

 Radny Marian Czerner wyraził opinię, że jako 100% właściciel Miasto powinno powierzyć te zadania 
własnej spółce, a rozbudowa do 8000 ton pozwoli na obsługę nie tylko mieszkańców, ale i 
podmiotów gospodarczych oraz ewentualnie innych gmin, co ustabilizuje koszty systemu. 

 Radny Dawid Wacławczyk sformułował zapytania dotyczące technologii, wyrażając obawy 
mieszkańców Brzezia przed odorem, jaki generują bioreaktory (podając przykład spółki Empol). 
Zacytował również wpis internetowy księgowej spółki podważający jego wiedzę, prosząc o 
merytoryczne wyjaśnienie zasadności inwestycji za 20 mln zł (z uwzględnieniem podatku), skoro 
obecna pryzma nie śmierdzi. Ponadto zapytał o powód tak dużej rozbudowy. 

 Prezes Zarządu Spółki Władysław Konopka udzielił wyjaśnień, prostując, że planowana instalacja 
to bioreaktor tlenowy zapewniający hermetyzację procesu i dwustopniowe oczyszczanie powietrza 
(płuczka i biofiltr), co gwarantuje brak uciążliwości zapachowych. Przedstawił dane na temat 
wzrostu ilości odpadów w ostatnich latach oraz wskazał na założenia Wojewódzkiego Planu 
Gospodarki Odpadami, które nakładają obowiązek zwiększenia recyklingu frakcji bio do poziomu 
ponad 7000 ton w 2028 r. Ponadto wyjaśnił, że bioreaktor kompostowni będzie miał inny wsad niż 
bioreaktor firmy Empol. 

 Radny Dariusz Polowy mając na uwadze planowany wydatek spółki w kwocie 12 mln zł zapytał, czy 
mamy gwarancję, że będzie to dochodowe? Wskazał też, że dlatego wcześniej mimo wstępnych 
analiz zostało to zadnie finalnie zarzucone.     

 Radny Roman Wałach sformułował zapytanie o uwarunkowania prawne dotyczące technologii BAT 
(najlepszych dostępnych technik), wyrażając wątpliwość co do konieczności zmiany obecnej, 
działającej technologii. 

 Prezes Zarządu Spółki Władysław Konopka wyjaśnił, że po pierwsze wynika to z ministerialnych 
wytycznych. Po drugie można teraz skorzystać z dostępnych środków na takie zadania.   

 Radny Dominik Konieczny uznał, że robi się to tylko po aby przepalić 15 mln publicznej kasy. Dalej 
powołując się na analizę systemu z kwietnia ubiegłego roku podniósł kwestię, że obecna 
kompostownia spełnia wymagania BAT, co jego zdaniem czyni argumentację Prezesa 
niewiarygodną. 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk z uwagi na pozytywne opinie komisji i brak chętnych do 
dalszej dyskusji zarządził głosowanie uchwały. 
Głosowano w sprawie: 
przyjęcia Uchwały w sprawie powierzenia Raciborskiemu Centrum Recyklingu R3 Racibórz Spółce 
z ograniczoną odpowiedzialnością zadań własnych Gminy Racibórz z zakresu utrzymania czystości 
i porządku w Gminie obejmujących zagospodarowanie odpadów zielonych pochodzących z 
terenu Gminy oraz utrzymanie i eksploatację instalacji do przetwarzania odpadów zielonych na 
terenie Gminy.  
Wyniki głosowania 
ZA: 13, PRZECIW: 6, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2 
Wyniki imienne: 
ZA (13) 
Marian Czerner, Marcin Fica, Michał Fita, Justyna Henek-Wypior, Piotr Klima, Mirosław Lenk, 
Henryk Mainusz, Julia Parzonka, Justyna Poznakowska, Paweł Rycka, Justyna Święty-Ersetic, Alan 
Wolny, Piotr Żurawik 
PRZECIW (6) 
Katarzyna Dutkiewicz, Dominik Konieczny, Magdalena Kusy, Dariusz Polowy, Dawid Wacławczyk, 
Roman Wałach 
NIEOBECNI (2) 
Ludmiła Nowacka, Adam Witecki 
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Rada podjęła Uchwałę Nr XXIII/281/2026 w sprawie powierzenia Raciborskiemu Centrum Recyklingu 
R3 Racibórz Spółce z ograniczoną odpowiedzialnością zadań własnych Gminy Racibórz z zakresu 
utrzymania czystości i porządku w Gminie obejmujących zagospodarowanie odpadów zielonych 
pochodzących z terenu Gminy oraz utrzymanie i eksploatację instalacji do przetwarzania odpadów 
zielonych na terenie Gminy. 
 
10. Uchwała w sprawie powierzenia Raciborskiemu Centrum Recyklingu R3 Racibórz Spółce z 
ograniczoną odpowiedzialnością zadań własnych Gminy Racibórz obejmujących składowanie 
odpadów innych niż niebezpieczne i obojętne oraz utrzymanie i eksploatację składowiska odpadów 
innych niż niebezpieczne i obojętne adekwatnie do wielkości i rodzaju strumienia odpadów z 
terenu Gminy. 

 Radny Marcin Fica przekazał, że Komisja GMOŚiBP zaopiniowała pozytywnie projekt 
przedmiotowej uchwały. 

 Radna Justyna Henek-Wypior przekazała, że Komisja RGBiF zaopiniowała pozytywnie projekt 
przedmiotowej uchwały. 

 Radny Dominik Konieczny wyraził opinię, że przedmiotowy projekt uchwały jest analogiczny do 
poprzedniego (punkt 9) i zmierza do zwolnienia Prezesa Zarządu spółki z obowiązku podejmowania 
działań rynkowych, przenosząc ciężar pokrywania wszelkich niedoborów finansowych na budżet 
miasta. Podniósł kwestię pogarszającej się kondycji finansowej spółki R3, przytaczając dane, 
według których wynik finansowy po 9 miesiącach 2024 roku wynosił około 1 miliona złotych, 
podczas gdy po analogicznym okresie 2025 roku spadł do około 200 tysięcy złotych. Wskazał na 
tendencję drastycznego spadku przychodów przy mniej dynamicznej redukcji kosztów, co jego 
zdaniem stanowi podtekst podejmowania uchwały o powierzeniu. 

 Radny Dariusz Polowy podniósł kwestię, że tryb powierzenia zadania (in-house) jest mniej 
korzystny dla finansów miasta niż procedura przetargowa. Wyraził opinię, że konieczność walki o 
zamówienie w otwartym przetargu jest dla spółki komunalnej „higieniczna” i motywująca do 
optymalizacji kosztów, co w ostatecznym rozrachunku jest korzystniejsze dla portfela mieszkańca. 
Zaapelował do radnych o niepopieranie tej uchwały. 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk z uwagi na pozytywne opinie komisji i brak chętnych do 
dalszej dyskusji zarządził głosowanie uchwały. 
Głosowano w sprawie: 
przyjęcia Uchwały w sprawie powierzenia Raciborskiemu Centrum Recyklingu R3 Racibórz Spółce 
z ograniczoną odpowiedzialnością zadań własnych Gminy Racibórz obejmujących składowanie 
odpadów innych niż niebezpieczne i obojętne oraz utrzymanie i eksploatację składowiska 
odpadów innych niż niebezpieczne i obojętne adekwatnie do wielkości i rodzaju strumienia 
odpadów z terenu Gminy.  
Wyniki głosowania 
ZA: 12, PRZECIW: 6, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 1, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2 
Wyniki imienne: 
ZA (12) 
Marian Czerner, Marcin Fica, Michał Fita, Justyna Henek-Wypior, Mirosław Lenk, Henryk 
Mainusz, Julia Parzonka, Justyna Poznakowska, Paweł Rycka, Justyna Święty-Ersetic, Alan Wolny, 
Piotr Żurawik 
PRZECIW (6) 
Katarzyna Dutkiewicz, Dominik Konieczny, Magdalena Kusy, Dariusz Polowy, Dawid Wacławczyk, 
Roman Wałach 
WSTRZYMUJĘ SIĘ (1) 
Piotr Klima 
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NIEOBECNI (2) 
Ludmiła Nowacka, Adam Witecki 

Rada podjęła Uchwałę Nr XXIII/282/2026 w sprawie powierzenia Raciborskiemu Centrum Recyklingu 
R3 Racibórz Spółce z ograniczoną odpowiedzialnością zadań własnych Gminy Racibórz obejmujących 
składowanie odpadów innych niż niebezpieczne i obojętne oraz utrzymanie i eksploatację 
składowiska odpadów innych niż niebezpieczne i obojętne adekwatnie do wielkości i rodzaju 
strumienia odpadów z terenu Gminy.  
 
11. Uchwała w sprawie wyrażenia zgody na wniesienie w formie aportu do Raciborskiego Centrum 
Recyklingu R3 Racibórz Sp. z o.o., prawa własności nieruchomości gruntowych, położonych w 
Raciborzu w rejonie ul. Rybnickiej i ul. Dębicznej. 

 Radny Marcin Fica przekazał, że Komisja GMOŚiBP zaopiniowała pozytywnie projekt 
przedmiotowej uchwały. 

 Radna Justyna Henek-Wypior przekazała, że Komisja RGBiF zaopiniowała pozytywnie projekt 
przedmiotowej uchwały. 

 Radny Dominik Konieczny sformułował zapytanie dotyczące braku informacji o wycenie 
nieruchomości w uzasadnieniu uchwały. Podniósł kwestię, że przedmiotem aportu jest teren o 
powierzchni blisko 5,5 hektara wraz z posadowionymi tam budowlami. 

 Zastępca Prezydenta Miasta Małgorzata Rudnicka-Głowińska udzieliła wyjaśnień, informując, że 
miasto dysponuje operatem szacunkowym, według którego wartość rynkowa gruntu wraz z 
budynkami i budowlami opiewa na kwotę powyżej 9 milionów złotych. Wyjaśniła, że wartość ta 
zostanie wniesiona jako wkład niepieniężny, a Prezydent jako organ wykonawczy obejmie 
stosowne udziały w spółce. 

 Radny Dominik Konieczny sformułował zapytanie dotyczące opodatkowania tej czynności 
podatkiem VAT. 

 Skarbnik Miasta Dariusz Holesz udzielił wyjaśnień, że Miasto wraz ze spółką R3 wystąpiło do 
Krajowej Administracji Skarbowej o wspólną interpretację, z której wynika, iż w opisanym stanie 
faktycznym wniesienie aportu jest czynnością niepodlegającą opodatkowaniu podatkiem VAT. 
Zadeklarował udostępnienie treści tej interpretacji radnym. 

 Radny Dariusz Polowy podniósł kwestię utraty kontroli Rady Miasta nad majątkiem po wniesieniu 
go do spółki. Wyraził opinię, że o ile obecnie sprzedaż tych działek wymaga zgody Rady, o tyle po 
dokonaniu aportu decyzja o zbyciu nieruchomości przejdzie w kompetencje Zarządu spółki i 
Zgromadzenia Wspólników (Prezydenta). Przywołał przykład z Rybnika, gdzie spółka miejska miała 
sprzedać kamienicę bez wiedzy tamtejszej rady. Przestrzegł przed utratą nadzoru nad 
strategicznym obiektem, jakim jest składowisko. Dodał, że już raz w Raciborzu była próba 
sprzedaży składowiska, szczęśliwie wtedy zablokowana. 

 Zastępca Prezydenta Miasta Małgorzata Rudnicka-Głowińska udzieliła wyjaśnień, wskazując, że 
przeniesienie nieruchomości było rekomendowane już wcześniej, lecz przeszkodą był okres 
trwałości projektu unijnego kompostowni, który wygasł w czerwcu ubiegłego roku. Podniosła 
kwestię, że miasto pozostaje 100% właścicielem spółki, a planowana rozbudowa i związane z nią 
długoterminowe zobowiązania (do 2047 r.) oraz ewentualne obciążenia hipoteczne czynią wizję 
nagłej sprzedaży nieruchomości mało realną i nieatrakcyjną dla potencjalnych nabywców. 

 Radny Alan Wolny sformułował zapytanie do władz miasta i zarządu spółki o istnienie jakichkolwiek 
intencji lub przesłanek do sprzedaży przedmiotowego majątku po podjęciu uchwały. 

 Zastępca Prezydenta Miasta Małgorzata Rudnicka-Głowińska udzieliła wyjaśnień, oświadczając, że 
spółka nie ma ani intencji, ani zamierzeń zbywania tych nieruchomości. 

 Radny Dariusz Polowy (Ad Vocem) wyraził opinię, że deklaracje obecnego zarządu i jego nadzoru 
nie wiążą przyszłych władz. 
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 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk z uwagi na pozytywne opinie komisji i brak chętnych do 
dalszej dyskusji zarządził głosowanie uchwały. 
Głosowano w sprawie: 
przyjęcia Uchwały w sprawie wyrażenia zgody na wniesienie w formie aportu do Raciborskiego 
Centrum Recyklingu R3 Racibórz Sp. z o.o., prawa własności nieruchomości gruntowych, 
położonych w Raciborzu w rejonie ul. Rybnickiej i ul. Dębicznej.  
Wyniki głosowania 
ZA: 13, PRZECIW: 6, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2 
Wyniki imienne: 
ZA (13) 
Marian Czerner, Marcin Fica, Michał Fita, Justyna Henek-Wypior, Piotr Klima, Mirosław Lenk, 
Henryk Mainusz, Julia Parzonka, Justyna Poznakowska, Paweł Rycka, Justyna Święty-Ersetic, Alan 
Wolny, Piotr Żurawik 
PRZECIW (6) 
Katarzyna Dutkiewicz, Dominik Konieczny, Magdalena Kusy, Dariusz Polowy, Dawid Wacławczyk, 
Roman Wałach 
NIEOBECNI (2) 
Ludmiła Nowacka, Adam Witecki 

Rada podjęła Uchwałę Nr XXIII/283/2026 w sprawie wyrażenia zgody na wniesienie w formie aportu 
do Raciborskiego Centrum Recyklingu R3 Racibórz Sp. z o.o., prawa własności nieruchomości 
gruntowych, położonych w Raciborzu w rejonie ul. Rybnickiej i ul. Dębicznej. 
 
12. Uchwała w sprawie zmiany Uchwały Nr XV/183/2025 Rady Miasta Racibórz z dnia 28 maja 2025 
r. w sprawie metody ustalenia opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi oraz ustalenia 
stawki opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi oraz stawki opłaty za pojemnik o 
określonej pojemności oraz zwolnienia w części z opłaty za gospodarowanie odpadami 
komunalnymi właścicieli nieruchomości zabudowanych budynkami mieszkalnymi jednorodzinnymi 
kompostujących bioodpady stanowiące odpady komunalne w kompostowniku przydomowym. 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk z uwagi na pozytywne opinie komisji i brak chętnych do 
dyskusji zarządził głosowanie uchwały. 
Głosowano w sprawie: 
przyjęcia Uchwały w sprawie zmiany Uchwały Nr XV/183/2025 Rady Miasta Racibórz z dnia 28 
maja 2025 r. w sprawie metody ustalenia opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi 
oraz ustalenia stawki opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi oraz stawki opłaty za 
pojemnik o określonej pojemności oraz zwolnienia w części z opłaty za gospodarowanie 
odpadami komunalnymi właścicieli nieruchomości zabudowanych budynkami mieszkalnymi 
jednorodzinnymi kompostujących bioodpady stanowiące odpady komunalne w kompostowniku 
przydomowym (po konsultacjach).  
Wyniki głosowania 
ZA: 17, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 1, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 3 
Wyniki imienne: 
ZA (17) 
Marian Czerner, Katarzyna Dutkiewicz, Marcin Fica, Justyna Henek-Wypior, Piotr Klima, Dominik 
Konieczny, Magdalena Kusy, Mirosław Lenk, Henryk Mainusz, Julia Parzonka, Justyna 
Poznakowska, Paweł Rycka, Justyna Święty-Ersetic, Dawid Wacławczyk, Roman Wałach, Alan 
Wolny, Piotr Żurawik 
WSTRZYMUJĘ SIĘ (1) 
Michał Fita 
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NIEOBECNI (3) 
Ludmiła Nowacka, Dariusz Polowy, Adam Witecki 

Rada podjęła Uchwałę Nr XXIII/284/2026 w sprawie zmiany Uchwały Nr XV/183/2025 Rady Miasta 
Racibórz z dnia 28 maja 2025 r. w sprawie metody ustalenia opłaty za gospodarowanie odpadami 
komunalnymi oraz ustalenia stawki opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi oraz stawki 
opłaty za pojemnik o określonej pojemności oraz zwolnienia w części z opłaty za gospodarowanie 
odpadami komunalnymi właścicieli nieruchomości zabudowanych budynkami mieszkalnymi 
jednorodzinnymi kompostujących bioodpady stanowiące odpady komunalne w kompostowniku 
przydomowym. 

13. Uchwała w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż prawa własności działek gruntu położonych w 
Raciborzu w obrębie ulicy Górnej. 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk z uwagi na pozytywne opinie komisji i brak chętnych do 
dyskusji zarządził głosowanie uchwały. 
Głosowano w sprawie: 
przyjęcia Uchwały w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż prawa własności działek gruntu 
położonych w Raciborzu w obrębie ulicy Górnej.  
Wyniki głosowania 
ZA: 18, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 3 
Wyniki imienne: 
ZA (18) 
Marian Czerner, Katarzyna Dutkiewicz, Marcin Fica, Michał Fita, Justyna Henek-Wypior, Piotr 
Klima, Dominik Konieczny, Magdalena Kusy, Mirosław Lenk, Henryk Mainusz, Julia Parzonka, 
Justyna Poznakowska, Paweł Rycka, Justyna Święty-Ersetic, Dawid Wacławczyk, Roman Wałach, 
Alan Wolny, Piotr Żurawik 
NIEOBECNI (3) 
Ludmiła Nowacka, Dariusz Polowy, Adam Witecki 

Rada podjęła Uchwałę Nr XXIII/285/2026 w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż prawa własności 
działek gruntu położonych w Raciborzu w obrębie ulicy Górnej. 
 
14. Uchwała w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż nieruchomości zabudowanej, położonej w 
Raciborzu przy ul. Kozielskiej nr 7. 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk z uwagi na pozytywne opinie komisji i brak chętnych do 
dyskusji zarządził głosowanie uchwały. 
Głosowano w sprawie: 
przyjęcia Uchwały sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż nieruchomości zabudowanej, położonej 
w Raciborzu przy ul. Kozielskiej nr 7.  
Wyniki głosowania 
ZA: 18, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 3 
Wyniki imienne: 
ZA (18) 
Marian Czerner, Katarzyna Dutkiewicz, Marcin Fica, Michał Fita, Justyna Henek-Wypior, Piotr 
Klima, Dominik Konieczny, Magdalena Kusy, Mirosław Lenk, Henryk Mainusz, Julia Parzonka, 
Justyna Poznakowska, Paweł Rycka, Justyna Święty-Ersetic, Dawid Wacławczyk, Roman Wałach, 
Alan Wolny, Piotr Żurawik 
NIEOBECNI (3) 
Ludmiła Nowacka, Dariusz Polowy, Adam Witecki 
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Rada podjęła Uchwałę Nr XXIII/286/2026 w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż nieruchomości 
zabudowanej, położonej w Raciborzu przy ul. Kozielskiej nr 7. 
 
15. Uchwała w sprawie zawarcia porozumienia międzygminnego z Gminą Gorzyce na realizację 
zadań w zakresie opieki nad bezdomnymi zwierzętami. 

 Radny Alan Wolny przekazał, że Komisja GMOŚiBP zaopiniowała pozytywnie projekt 
przedmiotowej uchwały. 

 Radna Justyna Henek-Wypior przekazała, że Komisja RGBiF zaopiniowała pozytywnie projekt 
przedmiotowej uchwały. 

 Kierownik Schroniska dla Bezdomnych Zwierząt Beata Badura przekazała, że obecnie w placówce 
przebywa 21 psów i 16 kotów. Poinformowała, że koty oraz siedem wrażliwych na mróz psów 
przebywa w pomieszczeniach ogrzewanych, a pozostałe kojce wyposażono w ocieplane budy i 
koce. Dalej podniosła kwestię pozytywnej kontroli Powiatowego Inspektoratu Weterynarii z dnia 
20 stycznia, która nie wykazała żadnych uchybień. 

 Radna Katarzyna Dutkiewicz sformułowała zapytanie do nieobecnego Prezydenta o aktualność 
planu przeniesienia schroniska w nową lokalizację, o czym informowano rok wcześniej. 

 Zastępca Prezydenta Miasta Małgorzata Rudnicka-Głowińska udzieliła wyjaśnień, że po analizie 
terenów gminnych napotkano na przeszkody w postaci zapisów planów zagospodarowania oraz 
braku dostępu do infrastruktury technicznej. Wyraziła opinię, że obecne warunki w schronisku 
spełniają wszelkie wymogi dzięki staraniom spółki PK, a temat nowej lokalizacji pozostaje otwarty 
w kontekście prac nad planem ogólnym.  

 Radna Katarzyna Dutkiewicz przekazała, że z tej odpowiedzi wnioskuje brak zmiany lokalizacji w 
najbliższym czasie.  

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk z uwagi na pozytywne opinie komisji i brak chętnych do 
dalszej dyskusji zarządził głosowanie uchwały. 
Głosowano w sprawie: 
przyjęcia Uchwały w sprawie zawarcia porozumienia międzygminnego z Gminą Gorzyce na 
realizację zadań w zakresie opieki nad bezdomnymi zwierzętami.  
Wyniki głosowania 
ZA: 17, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 4 
Wyniki imienne: 
ZA (17) 
Marian Czerner, Katarzyna Dutkiewicz, Michał Fita, Justyna Henek-Wypior, Piotr Klima, Dominik 
Konieczny, Magdalena Kusy, Mirosław Lenk, Henryk Mainusz, Julia Parzonka, Justyna 
Poznakowska, Paweł Rycka, Justyna Święty-Ersetic, Dawid Wacławczyk, Roman Wałach, Alan 
Wolny, Piotr Żurawik 
NIEOBECNI (4) 
Marcin Fica, Ludmiła Nowacka, Dariusz Polowy, Adam Witecki 

Rada podjęła Uchwałę Nr XXIII/287/2026 w sprawie zawarcia porozumienia międzygminnego z 
Gminą Gorzyce na realizację zadań w zakresie opieki nad bezdomnymi zwierzętami. 
 
16. Uchwała w sprawie zawarcia porozumienia międzygminnego z Gminą Knurów na realizację 
zadań w zakresie opieki nad bezdomnymi zwierzętami. 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk z uwagi na pozytywne opinie komisji i brak chętnych do 
dyskusji zarządził głosowanie uchwały. 
Głosowano w sprawie: 
przyjęcia Uchwały w sprawie zawarcia porozumienia międzygminnego z Gminą Knurów na 
realizację zadań w zakresie opieki nad bezdomnymi zwierzętami.  
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Wyniki głosowania 
ZA: 17, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 4 
Wyniki imienne: 
ZA (17) 
Marian Czerner, Katarzyna Dutkiewicz, Michał Fita, Justyna Henek-Wypior, Piotr Klima, Dominik 
Konieczny, Magdalena Kusy, Mirosław Lenk, Henryk Mainusz, Julia Parzonka, Justyna 
Poznakowska, Paweł Rycka, Justyna Święty-Ersetic, Dawid Wacławczyk, Roman Wałach, Alan 
Wolny, Piotr Żurawik 
NIEOBECNI (4) 
Marcin Fica, Ludmiła Nowacka, Dariusz Polowy, Adam Witecki 

Rada podjęła Uchwałę Nr XXIII/288/2026 w sprawie zawarcia porozumienia międzygminnego z 
Gminą Knurów na realizację zadań w zakresie opieki nad bezdomnymi zwierzętami. 
 
17. Uchwała w sprawie nadania statutu jednostce organizacyjnej pod nazwą: "Arboretum Bramy 
Morawskiej" w Raciborzu. 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk z uwagi na pozytywne opinie komisji i brak chętnych do 
dyskusji zarządził głosowanie uchwały. 
Głosowano w sprawie: 
przyjęcia Uchwały w sprawie nadania statutu jednostce organizacyjnej pod nazwą: "Arboretum 
Bramy Morawskiej" w Raciborzu (po konsultacjach).  
Wyniki głosowania 
ZA: 17, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 4 
Wyniki imienne: 
ZA (17) 
Marian Czerner, Katarzyna Dutkiewicz, Michał Fita, Justyna Henek-Wypior, Piotr Klima, Dominik 
Konieczny, Magdalena Kusy, Mirosław Lenk, Henryk Mainusz, Julia Parzonka, Justyna 
Poznakowska, Paweł Rycka, Justyna Święty-Ersetic, Dawid Wacławczyk, Roman Wałach, Alan 
Wolny, Piotr Żurawik 
NIEOBECNI (4) 
Marcin Fica, Ludmiła Nowacka, Dariusz Polowy, Adam Witecki 

Rada podjęła Uchwałę Nr XXIII/289/2026 w sprawie nadania statutu jednostce organizacyjnej pod 
nazwą: "Arboretum Bramy Morawskiej" w Raciborzu. 
 
18. Uchwała w sprawie powołania Rady Muzeum w Raciborzu na lata 2026-2029. 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk podniósł kwestię kontynuacji składu Rady Muzeum i 
sformułował propozycję delegowania dotychczasowych przedstawicieli Rady Miasta: Radnego 
Piotra Klimy oraz Pana Piotra Sputa (TMZR).  

 Dyrektor Muzeum Romuald Turakiewicz wyraził swoje duże zadowolenie z dotychczasowej, 
społecznej pracy członków rady i ich merytorycznego wsparcia. 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk z uwagi na brak innych zgłoszeń zarządził głosowanie 
uchwały z uwzględnieniem dotychczasowych przedstawicieli Rady Miasta. 
Głosowano w sprawie: 
przyjęcia Uchwały w sprawie powołania Rady Muzeum w Raciborzu na lata 2026-2029 z 
ustaleniem przedstawicieli Rady Miasta w osobach Piotr Klima - Radny RM, Piotr Sput - TMZR.  
Wyniki głosowania 
ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 1, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 5 
Wyniki imienne: 



32 
 

ZA (15) 
Marian Czerner, Katarzyna Dutkiewicz, Michał Fita, Justyna Henek-Wypior, Piotr Klima, Mirosław 
Lenk, Henryk Mainusz, Julia Parzonka, Justyna Poznakowska, Paweł Rycka, Justyna Święty-Ersetic, 
Dawid Wacławczyk, Roman Wałach, Alan Wolny, Piotr Żurawik 
WSTRZYMUJĘ SIĘ (1) 
Magdalena Kusy 
NIEOBECNI (5) 
Marcin Fica, Dominik Konieczny, Ludmiła Nowacka, Dariusz Polowy, Adam Witecki 

Rada podjęła Uchwałę Nr XXIII/290/2026 w sprawie powołania Rady Muzeum w Raciborzu na lata 
2026-2029. 
 
19. Uchwała w sprawie określenia szczegółowych warunków przyznawania i odpłatności za usługi 
opiekuńcze i specjalistyczne usługi opiekuńcze z wyłączeniem specjalistycznych usług opiekuńczych 
dla osób z zaburzeniami psychicznymi, za usługi sąsiedzkie oraz szczegółowych warunków 
częściowego lub całkowitego zwolnienia z opłat, jak również trybu ich pobierania, a także 
szczegółowych warunków przyznawania usług sąsiedzkich, wymiaru i zakresu usług sąsiedzkich 
oraz sposobu rozliczania wykonywania takich usług. 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk z uwagi na pozytywną opinię komisji i brak chętnych do 
dyskusji zarządził głosowanie uchwały. 
Głosowano w sprawie: 
przyjęcia Uchwały w sprawie określenia szczegółowych warunków przyznawania i odpłatności za 
usługi opiekuńcze i specjalistyczne usługi opiekuńcze z wyłączeniem specjalistycznych usług 
opiekuńczych dla osób z zaburzeniami psychicznymi, za usługi sąsiedzkie oraz szczegółowych 
warunków częściowego lub całkowitego zwolnienia z opłat, jak również trybu ich pobierania, a 
także szczegółowych warunków przyznawania usług sąsiedzkich, wymiaru i zakresu usług 
sąsiedzkich oraz sposobu rozliczania wykonywania takich usług (po konsultacjach).  
Wyniki głosowania 
ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 1, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 5 
Wyniki imienne: 
ZA (15) 
Marian Czerner, Katarzyna Dutkiewicz, Justyna Henek-Wypior, Piotr Klima, Magdalena Kusy, 
Mirosław Lenk, Henryk Mainusz, Julia Parzonka, Justyna Poznakowska, Paweł Rycka, Justyna 
Święty-Ersetic, Dawid Wacławczyk, Roman Wałach, Alan Wolny, Piotr Żurawik 
WSTRZYMUJĘ SIĘ (1) 
Michał Fita 
NIEOBECNI (5) 
Marcin Fica, Dominik Konieczny, Ludmiła Nowacka, Dariusz Polowy, Adam Witecki 

Rada podjęła Uchwałę Nr XXIII/291/2026 w sprawie określenia szczegółowych warunków 
przyznawania i odpłatności za usługi opiekuńcze i specjalistyczne usługi opiekuńcze z wyłączeniem 
specjalistycznych usług opiekuńczych dla osób z zaburzeniami psychicznymi, za usługi sąsiedzkie oraz 
szczegółowych warunków częściowego lub całkowitego zwolnienia z opłat, jak również trybu ich 
pobierania, a także szczegółowych warunków przyznawania usług sąsiedzkich, wymiaru i zakresu 
usług sąsiedzkich oraz sposobu rozliczania wykonywania takich usług. 

20. Uchwała w sprawie zmiany wieloletniej prognozy finansowej. 
21. Uchwała w sprawie zmiany budżetu miasta na 2026 r. 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk przekazał, że dyskusja odbędzie się w zakresie obu 
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powyższych uchwał. 
 Radna Julia Parzonka przekazała, że Komisja OKSRiOS zaopiniowała pozytywnie projekt uchwały w 

sprawie zmiany budżetu miasta na 2026 rok.  
 Radny Alan Wolny przekazał, że Komisja GMOŚiBP zaopiniowała negatywnie projekt uchwały w 

sprawie zmiany budżetu miasta na 2026 rok. 
 Radna Justyna Henek-Wypior przekazała, że Komisja RGBiF zaopiniowała pozytywnie zarówno 

projekt uchwały w sprawie zmiany wieloletniej prognozy finansowej jak i projekt uchwały w 
sprawie zmiany budżetu miasta na 2026 rok.  

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk z uwagi na brak chętnych do dalszej dyskusji zarządził 
głosowanie uchwał: 
Głosowano w sprawie: 
przyjęcia Uchwały w sprawie zmiany wieloletniej prognozy finansowej.  
Wyniki głosowania 
ZA: 9, PRZECIW: 5, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 1, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 6 
Wyniki imienne: 
ZA (9) 
Justyna Henek-Wypior, Piotr Klima, Mirosław Lenk, Henryk Mainusz, Julia Parzonka, Paweł Rycka, 
Justyna Święty-Ersetic, Alan Wolny, Piotr Żurawik 
PRZECIW (5) 
Katarzyna Dutkiewicz, Magdalena Kusy, Justyna Poznakowska, Dawid Wacławczyk, Roman 
Wałach 
WSTRZYMUJĘ SIĘ (1) 
Michał Fita 
NIEOBECNI (6) 
Marian Czerner, Marcin Fica, Dominik Konieczny, Ludmiła Nowacka, Dariusz Polowy, Adam 
Witecki 

Rada podjęła Uchwałę Nr XXIII/292/2026 w sprawie zmiany wieloletniej prognozy finansowej.  

 Głosowano w sprawie: 
przyjęcia Uchwały w sprawie zmiany budżetu miasta na 2026 rok.  
Wyniki głosowania 
ZA: 9, PRZECIW: 5, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 1, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 6 
Wyniki imienne: 
ZA (9) 
Justyna Henek-Wypior, Piotr Klima, Mirosław Lenk, Henryk Mainusz, Julia Parzonka, Paweł Rycka, 
Justyna Święty-Ersetic, Alan Wolny, Piotr Żurawik 
PRZECIW (5) 
Katarzyna Dutkiewicz, Magdalena Kusy, Justyna Poznakowska, Dawid Wacławczyk, Roman 
Wałach 
WSTRZYMUJĘ SIĘ (1) 
Michał Fita 
NIEOBECNI (6) 
Marian Czerner, Marcin Fica, Dominik Konieczny, Ludmiła Nowacka, Dariusz Polowy, Adam 
Witecki 

 
Rada podjęła Uchwałę Nr XXIII/293/2026 w sprawie zmiany budżetu miasta na 2026 rok. 
 
 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk już po głosowaniu podniósł kwestię kontrowersji wokół 

wydatków na poszerzone wjazdy przy ul. Greckiej i sformułował zapytanie, czy wynika to z 
przepisów prawa, czy z życzeń mieszkańców. Wyraził opinię, iż gmina powinna odtwarzać wjazdy 
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zgodnie z prawem, a za ponadstandardowy komfort (np. garaż dwustanowiskowy) mieszkaniec 
winien dopłacić.  

 Naczelnik Wydziału Dróg Miejskich Tomasz Mazur udzielił wyjaśnień, że realizacja zjazdów w 
obrębie działki gminnej wynika z ustawy o drogach, a poszerzenia miały na celu poprawę 
bezpieczeństwa zjazdu.  

 Zastępca Prezydenta Małgorzata Rudnicka-Głowińska udzieliła wyjaśnień, że na ul. Greckiej 
dopuszczono zabudowę bliźniaczą, co wymusiło korektę i poszerzenie zjazdów.  

 Radna Magdalena Kusy przekazała, że troszkę to wyjaśnienie ją uspakaja, niemniej zaapelowała o 
równe traktowanie wszystkich mieszkańców i pilnowanie, by nikt nie był faworyzowany kosztem 
budżetu miasta. 

 
22. Uchwała w sprawie petycji z dnia 17 listopada 2025 roku. 
 
 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk wskazał na obowiązek przekazania petycji do Komisji Skarg, 

Wniosków i Petycji przed jej rozpatrzeniem.  
 Radny Dawid Wacławczyk sformułował zapytanie o celowość tego działania. Uznał, że jest to 

głęboka niestosowność wobec mieszkańców, skoro komisja nie zdoła realnie wpłynąć na sprawę. 
 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk przekazał, że to Rada ostatecznie rozstrzyga. Komisja 

jedynie przygotowuje stanowisko. Następnie z uwagi na brak chętnych do dalszej dyskusji 
zarządził głosowanie uchwały.  

 Głosowano w sprawie: 
przyjęcia Uchwały w sprawie petycji z dnia 17 listopada 2025 roku.  
Wyniki głosowania 
ZA: 6, PRZECIW: 1, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 7, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 7 
Wyniki imienne: 
ZA (6) 
Justyna Henek-Wypior, Magdalena Kusy, Mirosław Lenk, Henryk Mainusz, Roman Wałach, Alan 
Wolny 
PRZECIW (1) 
Dawid Wacławczyk 
WSTRZYMUJĘ SIĘ (7) 
Katarzyna Dutkiewicz, Piotr Klima, Julia Parzonka, Justyna Poznakowska, Paweł Rycka, Justyna 
Święty-Ersetic, Piotr Żurawik 
NIEOBECNI (7) 
Marian Czerner, Marcin Fica, Michał Fita, Dominik Konieczny, Ludmiła Nowacka, Dariusz Polowy, 
Adam Witecki 

 
Rada podjęła Uchwałę Nr XXIII/294/2026 w sprawie petycji z dnia 17 listopada 2025 roku. 
 
23. Uchwała w sprawie zatwierdzenia planu pracy Komisji Rewizyjnej Rady Miasta Racibórz na 
2026 rok. 
 
 Radny Henryk Mainusz zreferował plan pracy, wymieniając dwie zeszłoroczne niezakończone 

kontrole. Dalej wskazał na procedurę opiniowania sprawozdania z wykonania budżetu i 
przygotowanie wniosku o udzielenie absolutorium Prezydentowi. Ponadto wskazał na 
zaplanowane nowe kontrole.  

 Radna Magdalena Kusy przekazała, początkowo miała myśl, żeby wpisać tutaj wizę w schronisku 
dla bezdomnych zwierząt, ale po zastanowieniu się uznała, że lepiej będzie po prostu wybrać się 
tam z komisją gospodarki.  

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk uznał, że gdyby po tej wizji ewentualnie wypłynęłyby wnioski, 
że tam trzeba zrobić kontrolę komisji, to zawsze będzie to można jeszcze zgłosić.  
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 Radny Roman Wałach sformułował zapytanie o dalszy harmonogram prac kontroli systemu 
melioracji.  

 Radny Henryk Mainusz udzielił wyjaśnień, że komisja dalej będzie monitorować działania wydziału 
merytorycznego w tym zakresie. Ponadto poinformował również o pozyskaniu przez Miasto ponad 
4 mln zł na naprawę melioracji. Jest więc szansa, że zostanie wykonany większy zakres robót. 
Obecnie jednak, harmonogram tych prac nie jest jeszcze znany. Komisja ma zostać poinformowana 
o jego przygotowaniu. 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk z uwagi na brak chętnych do dalszej dyskusji zarządził 
głosowanie uchwały. 
Głosowano w sprawie: 
przyjęcia Uchwały w sprawie zatwierdzenia planu pracy Komisji Rewizyjnej Rady Miasta Racibórz 
na 2026 rok.  
Wyniki głosowania 
ZA: 16, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 5 
Wyniki imienne: 
ZA (16) 
Marian Czerner, Katarzyna Dutkiewicz, Michał Fita, Justyna Henek-Wypior, Piotr Klima, 
Magdalena Kusy, Mirosław Lenk, Henryk Mainusz, Julia Parzonka, Justyna Poznakowska, Paweł 
Rycka, Justyna Święty-Ersetic, Dawid Wacławczyk, Roman Wałach, Alan Wolny, Piotr Żurawik 
NIEOBECNI (5) 
Marcin Fica, Dominik Konieczny, Ludmiła Nowacka, Dariusz Polowy, Adam Witecki 

 
Rada podjęła Uchwałę Nr XXIII/295/2026 w sprawie zatwierdzenia planu pracy Komisji Rewizyjnej 
Rady Miasta Racibórz na 2026 rok.  
 
24. Uchwała w sprawie uzupełniających wyborów ławników na kadencję 2024 - 2027. 
 
 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk przekazał, że w tym przypadku obowiązkowe jest głosowanie 

tajne.  
 Kierownik Biura Rady Leszek Jureczko zreferował opinię Zespołu ds. zaopiniowania kandydatów na 

ławników. Zespół rekomenduje zgłoszenia wszystkich trzech kandydatów na ławników: Pana Pawła 
Łukasza Charuka i Panią Marię Ewę Durkę (do Sądu Rejonowego w Raciborzu) oraz Pana Tomasza 
Macieja Kaliciaka (do Sądu Rejonowego w Rybniku – do orzekania spraw z zakresu prawa pracy).  

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk przekazał, że dla przeprowadzenia głosowania tajnego 
potrzebna będzie Komisja Skrutacyjna. 

 Radny Michał Fita zaproponował radnych ze składu Zespołu ds. ławników. 
 Przewodniczący Radu Mirosław Lenk poddał pod głosowanie wniosek o powołanie Komisji 

Skrutacyjnej w składzie: Julia Parzonka, Justyna Poznakowska, Dawid Wacławczyk.  
Głosowano w sprawie: 
wyboru Komisji Skrutacyjnej (Julia Parzonka, Justyna Poznakowska, Dawid Wacławczyk).  
Wyniki głosowania 
ZA: 16, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 5 
Wyniki imienne: 
ZA (16) 
Marian Czerner, Katarzyna Dutkiewicz, Michał Fita, Justyna Henek-Wypior, Piotr Klima, 
Magdalena Kusy, Mirosław Lenk, Henryk Mainusz, Julia Parzonka, Justyna Poznakowska, Paweł 
Rycka, Justyna Święty-Ersetic, Dawid Wacławczyk, Roman Wałach, Alan Wolny, Piotr Żurawik 
NIEOBECNI (5) 
Marcin Fica, Dominik Konieczny, Ludmiła Nowacka, Dariusz Polowy, Adam Witecki 
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 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk zarządził 5 minutową przerwę na ukonstytuowanie się komisji 
i przygotowanie kart do głosowania. Przerwa od godz. 23:58 do godz. 0:03. 

 Po przerwie Przewodnicząca Komisji Skrutacyjnej Julia Parzonka przedstawiła zasady głosowania 
na ławników do Sądu Rejonowego w Raciborzu i Sądu Rejonowego w Rybniku, gdzie liczba 
kandydatów na ławników jest mniejsza lub równa liczbie wybieranych ławników zgodnie z 
regulaminem głosowania tajnego – zał. Nr 2 do protokołu. 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk zarządził głosowanie w sprawie przyjęcia powyższego 
regulaminu głosowania tajnego. 
Głosowano w sprawie: 
przyjęcia regulaminu głosowania tajnego.  
Wyniki głosowania 
ZA: 16, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 5 
Wyniki imienne: 
ZA (16) 
Marian Czerner, Katarzyna Dutkiewicz, Michał Fita, Justyna Henek-Wypior, Piotr Klima, 
Magdalena Kusy, Mirosław Lenk, Henryk Mainusz, Julia Parzonka, Justyna Poznakowska, Paweł 
Rycka, Justyna Święty-Ersetic, Dawid Wacławczyk, Roman Wałach, Alan Wolny, Piotr Żurawik 
NIEOBECNI (5) 
Marcin Fica, Dominik Konieczny, Ludmiła Nowacka, Dariusz Polowy, Adam Witecki 

 
 Następnie Komisja Skrutacyjna przeprowadziła głosowanie. Radni wyczytani alfabetycznie na 

podstawie listy obecności otrzymali karty do głosowania i korzystając z ustawionego na sali stolika 
z przysłoną oraz urny zagłosowali w sposób tajny. Nieobecni Radni w czasie głosowania: Marcin 
Fica, Dominik Konieczny, Ludmiła Nowacka, Dariusz Polowy, Adam Witecki 

 Przewodniczący Rady Marian Czerner zarządził 5 minutową przerwę celem podliczenia głosów 
przez Komisję Skrutacyjną. Przerwa od godz. 0:10 do godz. 0:15. 

 Po przerwie Przewodnicząca Komisji Skrutacyjnej Julia Parzonka przedstawiła protokoły z ustalenia 
wyników głosowania:  

1) W głosowaniu tajnym w sprawie wyboru ławników do Sądu Rejonowego w Raciborzu udział 
wzięło 16 radnych, nie stwierdzono kart nieważnych. Kandydat Paweł Łukasz Charuk uzyskał 
16 głosów za, 0 przeciw i 0 wstrzymujących się. Kandydatka Maria Ewa Durka uzyskała 16 
głosów za, 0 przeciw i 0 wstrzymujących się. Komisja Skrutacyjna stwierdza, że na ławników do 
Sądu Rejonowego w Raciborzu zostali wybrani: Pan Paweł Łukasz Charuk i Pani Maria Ewa 
Durka.  
Protokół wraz z kartami do głosowania stanowi zał. Nr 3 do protokołu. 

2) W głosowaniu tajnym w sprawie wyboru ławnika do Sądu Rejonowego w Rybniku do orzekania 
w sprawach z zakresu prawa pracy udział wzięło 16 radnych, nie stwierdzono kart nieważnych. 
Kandydat Tomasz Maciej Kaliciak otrzymał 12 głosów za, 4 przeciw i 0 wstrzymujących się. 
Komisja Skrutacyjna stwierdza, że na ławnika do Sądu Rejonowego w Rybniku do orzekania w 
sprawach z zakresu prawa pracy został wybrany Pani Tomasz Maciej Kaliciak.  
Protokół wraz z kartami do głosowania stanowi zał. Nr 4 do protokołu. 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk odczytał podjętą Uchwałę Nr XXIII/296/2026 w sprawie 
uzupełniających wyborów ławników na kadencję od 2024 r. do 2027 r. stwierdzającą wybór 
ławników dokonany w głosowaniu tajnym. 
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25. Sprawozdanie Prezydenta o pracach realizowanych w okresie międzysesyjnym. 
 
 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk z uwagi na bardzo późną godzinę zaproponował aby Zastępca 

Prezydenta Michał Kuliga przedmiotową informację przekazał w formie pisemnej do protokołu, na 
co Rada wyraziła zgodę. Przedmiotowe informację stanowią zał. Nr 5 i 6 do protokołu.   

 
26. Wolne wnioski i informacje. 
 
 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk z podobnych powodów co wyżej zaproponował aby Radni 

przedłożyli wnioski i interpelacje w formie pisemnej do Biura Rady, na co Rada wyraziła zgodę.  
 
27. Zakończenie sesji. 
 
 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk z uwagi na wyczerpanie porządku obrad zakończył XXIII 

sesję Rady Miasta Racibórz, godz. 0:22 dnia 29 stycznia 2026 r.  
 
 
 

  

Przewodniczący Rady 
 

              Mirosław Lenk 

 
Przygotował: Leszek Jureczko  


